

LA LUCHA EN EL FRENTE ITALIANO

Contraofensiva francesa en Verdun

¿LOS RUSOS EN KOLOMEA?

Del Iser al Somme

Los ingleses comienzan a preparar tácticamente la ofensiva estratégica de que se viene hablando. En varias ocasiones, desde el comienzo de la batalla de Verdun, sir Haig ha pedido permiso a Joffre para atacar a fondo...

Las escaramuzas preliminares se van prosiguiendo. Hay que devolver su elasticidad a la infantería. La guerra de trincheras hace lento al milite. Y cuando se intenta presas de importancia, que deben ser iniciadas con golpes rápidos, asestados...

¿Cuáles son las condiciones geográficas de la ofensiva en el frente britano?

Comienza dicho frente entre Bixchoote y Lizere, al Norte del Ipres; sigue por Wietje y Hooge, y ya al Sur de la destruida ciudad flamandía, se apoya en Saint Eloi y Wytschaete.

En todo ese saliente, donde se libraron tan espantosas batallas, el terreno es uniforme, y sólo pequeñas ondulaciones de poquitos metros de cota, permiten instalar observatorios de artillería. Al unos bosquecillos rompen la perspectiva gris y plana.

Más abajo, ya en Francia, al Sur de Armentières, empieza una región baja y pantanosa, cuyas aguas encajonadas en canales vierten al río Lys. Rutas de macadam, flanqueadas de viviendas, la cruzan en todas direcciones.

Dentro del triángulo, formado por Armentières, Lille y La Bassée, los ingleses defienden una serie de posiciones que, arancando de los barrios de Armentières, sigue el arroyo de Laves, y por Fromelles y Richebourg-l'Avoué se encoge hasta pasar por Guinchy.

Extiéndese luego junto al Canal de Aire a La Bassée la zona minera del Artois, teatro de las luchas atroces de mayo, junio y septiembre del año pasado. Allí están Vermelles, el reducto de Hohenzollern, Hulluch, Loos, Givenchy, Vimy, Notre Dame de Lorette, Carency, Souchez, Ablain-Saint Nazaire, nombres célebres en la historia de la guerra actual.

Desde Arras al Somme el suelo es seco. Sólo un río importante, el Ancre, discurre por él, cortándolo en sentido diagonal. El terreno, cretáceo, se alza frecuentemente en ondulaciones desnudas y monótonas. Inclínase, al Este, hacia el Escalda, y al Sur hacia el Somme. Arras, Albert y Bapaume son los principales centros de comunicación.

Se había dicho que había también ingleses en el Santerre. Ignoramos si es verdad. Joffre y Haig deben proceder ahora a nuevos agrupamientos de fuerzas porque los alemanes han modificado últimamente sus líneas septentrionales y centrales.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Siguen los progresos. POLDHU, 30. Ultimo parte oficial ruso. En la región al Sur del Dniester, nuestras tropas persiguen al enemigo. Los austriacos están sobrecogidos de terror

y en su huida abandonan gran número de convoyes y material militar. Hemos hecho nuevo prisioneros. Al noroeste de la confluencia de los ríos Ripa Styr nuestros destacamentos, al mando de coronel Crembetzky, se aproximaron...

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

Las franceses se apoderan de la obra de Thiaumont.

PARIS, 30. Comunicado de las once de la noche:

«Sobre la orilla izquierda del Mosa ha continuado el bombardeo de la región de la altura 304, no registrándose ninguna acción de infantería.

Sobre la orilla derecha, la lucha ha sido encarnizada durante todo el día, en la región de Thiaumont.

Esta mañana, hacia las diez, a raíz de un brillante ataque, las tropas francesas han asaltado y se han apoderado de la obra de defensa de Thiaumont, a pesar del violentísimo fuego de detención de los alemanes.

Esta tarde, los alemanes han multiplicado sus esfuerzos para arrojar a los franceses de dicha posición, y han sufrido considerables pérdidas en estas tentativas.

Hacia las tres de la tarde, un ataque enemigo logró penetrar de nuevo en la obra; pero a las cuatro y media, mediante un vigoroso contraataque, los franceses han recuperado por completo su posesión.

Bombardeo, particularmente intenso, del bosque de Fumin y de Chenois.»

COMUNICADO OFICIAL ALEMÁN

Ataques rechazados.

NAUEN, 30. Teatro occidental de la guerra.—Comunica el gran Cuartel general alemán que ayer también, en el transcurso de la noche, nuestras tropas rechazaron los ataques ingleses y franceses en varios puntos, en Richebourg, mediante inmediatos contraataques.

Continuaron sin resultado los ataques enemigos con gases asfixiantes. Se mantuvo la fuerte actividad de la artillería, con algunas interrupciones.

Al Sudeste de Tahure, y cerca de la granja de Maison de Champagne, destacamentos franceses que avanzaban fueron sangrientamente rechazados.

Sobre la orilla izquierda del Mosa logramos avanzar en la altura 304.

En la orilla derecha del río no hubo ninguna actividad de la infantería.

El número total de prisioneros que hemos cogido a raíz de nuestros éxitos del día 23 de junio y al rechazar los fuertes contraataques franceses, asciende a 70 oficiales y 3.200 soldados.

Durante el anochecer del día 27 de junio, y cerca de la granja de Thiaumont, el capitán Bolcke derribó su decimonoeno avión enemigo. Al Norte de Peronne, el día 29 de junio, el teniente Parschau derribó a su quinto avión enemigo. En la región de Boureuilles (Argona) fué derribado un biplano francés por el fuego de nuestros cañones anti-aéreos.

Contraataques infructuosos.

Teatro oriental de la guerra.—Aparte de algunos combates, favorables para nosotros, al Norte del lago de Isen (Sudoeste de Dunaaburg), no ha habido nada importante digno de mención en la parte Norte del frente.

Ejército del general von Linsingen.—Al Sudeste de Liniewka resultaron infructuosos los contraataques de los rusos, que de nuevo habían sido echados de sus posiciones por nuestras tropas. Hicimos cien prisioneros y cogimos siete ametralladoras.

Teatro balcánico de la guerra.—No ha cambiado la situación.

COMUNICADO OFICIAL AUSTRIACO

Retirada en la región de Kolomea.

NAUEN, 1.º Parte oficial de Viena. Frente ruso.—Al Nordeste de Kirlibaba, los austrohúngaros rechazaron ataques rusos cerca de Pystin.

Al Noroeste de Kutv volvieron a reanudar se ayer, violentos combates. A causa de la presión de las fuerzas enemuladas allí, superiores en número, las austrohúngaras se retiraron en el sector de Obertyn fracasaron varios ataques de caballería rusa, con grandes pérdidas por el fuego austrohúngaro.

siones conquistadas por los alemanes el día anterior.

Ataques rechazados. Frente italiano.—Continúan los combates en el sector de la mesetas de Doberdo, habiendo sido especialmente violentos durante la noche en el sector de San Martino.

Los austrohúngaros rechazaron nuevamente todos los ataques italianos; sólo al Este de Selz se está verificando aún la evacuación de algunas trincheras.

La cabeza de puente de Gorizia estuvo bajo un intenso fuego de artillería y de lanzaminas.

Fueron abortados los intentos de la infantería enemiga contra la posición austrohúngara de Podgora.

En el frente de Maeritner (Carintia) fracasaron los ataques italianos en el grande y pequeño Itai, así como en el Freikofel.

En el valle del Puster, los pueblos de Sillian, Innichen y Toblach se encuentran bajo el fuego de cañones gruesos de gran alcance.

En el sector entre el Brenta y el Etsch continúa invariable la actividad italiana. Destacamentos más o menos fuertes atacaron en numerosos puntos del frente.

En un ataque contra la posición austrohúngara de Borcola disparó vivamente la artillería italiana sobre sus propias tropas de infantería, que avanzaban vacilantes.

Los combates de ayer proporcionaron a los austrohúngaros trescientos prisioneros, entre ellos cinco oficiales, además de siete ametralladoras y cuatrocientos fusiles.

Pequeños encuentros.

Frente Sudeste.—En el bajo Vojusa, sólo hubo encuentros de vanguardia.

Un combate naval.

En la noche del 29 al 30 atacaron torpederos alemanes a unidades rusas, compuestas de un crucero acorazado, un crucero protegido y cinco destroyers, que indudablemente habían sido enviados para perturbar la navegación comercial alemana entre Hacfringe y Landsort.

Después de un corto combate se retiraron las fuerzas rusas. Del lado alemán, no obstante el violento bombardeo, no hubo ni pérdidas ni averías.

COMUNICADO OFICIAL BRITANICO

Siguen las escaramuzas.

LONDRES, 1.º Parte oficial británico. Nuestros destacamentos y patrullas de reconocimiento continuaron ayer muy activos a todo lo largo del frente, entrando en las trincheras alemanas por diversos puntos y haciendo numerosos prisioneros.

Al Sur de Neuve Chapelle, un fuerte destacamento penetró en una trinchera de apoyo alemana.

Durante la noche hicimos estallar una mina al Sur de Haugy-La Bassée, ocupando el cráter y rechazando con fuego de fusilería un intento del enemigo, protegido por fuerte bombardeo.

Al Nordeste de Ecurie, el enemigo voló dos minas, sin hacernos ningún daño.

Las condiciones atmosféricas fueron ayer poco favorables para la aviación. En uno de los pocos combates que hubo, derribamos un aeroplano enemigo con el motor averiado.

Durante el día, la artillería pesada alemana bombardeó el frente entre Souchez y Dytzige.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Desde el Trentino al Isonzo.

ROMA, 30. (Oficial.) Entre el Adigio y Brenta, nuestras tropas están ya en contacto con las posiciones, en las cuales el enemigo espera oponer resistencia encarnizada, apoyada en las líneas poderosas de atrincherramientos y sostenida por numerosas piezas de artillería y ametralladoras.

Nuestra vigorosa ofensiva se extiende ahora a todo el frente del teatro de operaciones. En Vallarsa alcanzamos ayer la línea de Valmorbia y las pendientes meridionales de monte Spil.

En Pasubio continúa la lucha intensa contra las defensas enemigas en la zona de Cosmamon.

A lo largo del frente de Posina ocupamos Griso y la vertiente meridional de Monte Majo; el pequeño valle de Zara, entre Castana y Laghi, y las fuertes posiciones de la carretera de Dei Calgani y de Sagli Bianchi, en el Sur de Monte Selucio. Nuestra artillería bate con fuego violento el monte de Cimone.

En el valle de Sugana ocupamos las pendientes del monte Civaron, cogiendo al enemigo 175 prisioneros, varios centenares de fusiles y municiones y gran cantidad de material.

Cogimos allí 156 prisioneros, de ellos diez oficiales.

En el alto Fella, nuestra infantería se dirigió sobre Leopoldkirchen y el monte de Granuda, mientras nuestra artillería bombardeaba la estación de Tarvis y causaba incendios en Saifnitz.

En el Carso, en la zona del monte San Miguel y San Marino, el adversario, esperando contrarrestar por otros medios nuestra acción ofensiva, lanzó aves contra nuestras líneas nubes de gases asfixiantes, que fueron seguidas de violento contraataque.

Nuestras bravas tropas, olvidándose de los efectos mortíferos de los gases, rechazaron con magnífico impulso las columnas enemigas, causándose pérdidas sangrientas y cogiéndoles 403 prisioneros.

En el sector de Selz y Monfalcone, después de nuestra ofensiva comenzada en la tarde del 28 de junio, terminó ayer con la conquista de la altura de la cota 70, en el Oeste de Montocich, y la posición de la cota 104, en el Este del castillo de Monfalcone.

Cogimos 660 prisioneros, de ellos unos 20 oficiales; armas, municiones y material de guerra.

Los aviones enemigos arrojaron bombas sobre Brescia y Yassano, causando una víctima y daños ligeros.

Nuestros caproni bombardearon los campos enemigos del alto valle de Assa, regresando sin novedad.

LA CUESTION DE IRLANDA

¿Aplazamiento?

LONDRES, 30. La sesión de ayer en el Parlamento no ha conseguido aplanar las dificultades que ofrece el reglamento de la cuestión irlandesa.

Lord Lansdowne ha declarado que el Ministerio no había tomado todavía ninguna decisión respecto de las proposiciones hechas por Mr. Lloyd George. Siendo la cuestión principal asegurar el orden y la tranquilidad en Irlanda, la mejor política es aplazar toda solución hasta el final de la guerra y tomar las medidas necesarias para que los disturbios no se reproduzcan.

LA OFENSIVA RUSA

Los rusos en Kolomea.

CARNARVON, 1.º El Eco de Paris publica la noticia que en la tarde del día 29 de junio los rusos se apoderaron de Kolomea. En la retirada de los austriacos hacia los Cárpatos septentrionales, los rusos cogieron 6.000 prisioneros más y un enorme botín.

FUERA DE EUROPA

En Mesopotamia.

CARNARVON, 1.º El ministerio de la Guerra anuncia que se ha recibido un parte del general Lake manifestando que no ha cambiado la situación y que no ha sucedido nada de importancia en el frente del Tigris desde la fecha del último comunicado. El día 28 de junio hubo algunos pequeños encuentros entre los árabes y una partida de merodeadores irregulares al pago de los turcos, cerca de Nasiriyyah.

Un destacamento de infantería india ayudó a los árabes y los merodeadores fueron dispersados sin dificultad, abandonando considerable botín.

LOS INGLESES

Dice un corresponsal.

LONDRES, 30. El corresponsal del Times de Londres en el Cuartel general británico manifiesta que la actividad continúa en aumento a lo largo de todo el frente inglés y que los alemanes tienen ahora que amoldarse a la iniciativa inglesa. A pesar de las malas condiciones atmosféricas, la artillería británica causó grandes estragos al enemigo. En el conjunto de incidentes locales, las pérdidas del enemigo exceden en mucho a las nuestras. En todas partes el terreno se ha transformado en barrizales y las trincheras están llenas de agua. La contestación alemana al bombardeo británico continúa siendo generalmente ineficaz y los continuos reconocimientos ofensivos de los ingleses hacen que el enemigo esté siempre alerta.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Le «Figaro» y los submarinos.

PARIS, 30. El Figaro, subrayando el número excesivamente grande de buques franceses, ingleses e italianos torpedeados estos días cerca de las costas españolas, dice que da lugar a creer que esos torpedeamientos son realizados por el mismo submarino alemán que estuvo veinticuatro horas en el puerto de Cartagena.

Esto sólo bastaría para demostrar que es totalmente imposible a los aliados permitir que los submarinos alemanes vayan a aprovisionarse impunemente y en pleno día en los puertos neutrales.

Las reglas del Derecho internacional, in-

vocadas por los alemanes para justificar esas visitas, no pueden aplicarse a aquellos que desde el principio de la guerra las han violado siempre sistemáticamente.

Ese artículo del Figaro refleja exactamente el estado de la opinión de Francia sobre ese importante asunto.

En el Golfo de Trieste.

ROMA, 30. La Agencia Stefani publica lo siguiente:

«En la tarde del 27 de junio, mientras que nuestros hidroaviones y torpederos efectuaban un reconocimiento en el Golfo de Trieste, fueron atacados ineficazmente por las baterías de la costa y por dos grupos de hidroaviones enemigos, que huyeron rápidamente.

Inmediatamente fueron contraatacados de cerca por nuestros aviones de caza.

Hay motivos para creer que los aviones enemigos fueron alcanzados varias veces.

Todas nuestras unidades aéreas y navales regresaron indemnes a su base.

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

No es cierto.

LONDRES, 30. El corresponsal de The Times en Amsterdam niega fundamento a la reciente afirmación aparecida en los diarios alemanes, según la cual algunos pescadores holandeses habían visto recientemente a la flota alemana en el mar del Norte.

Tras haber hecho toda clase de indagaciones encontró que la historia era absolutamente falsa, y se había hecho circular con el propósito de impresionar a los neutrales sobre el poder naval de Alemania.

Ningún barco holandés ha visto recientemente flota alemana alguna en el mar del Norte.

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La ofensiva aliada.

LONDRES, 30. El corresponsal de The Times en el Cuartel general inglés comunica que continúa aumentando la actividad a todo lo largo del frente británico, y que la iniciativa permanece enteramente en manos de los ingleses.

A pesar del tiempo desfavorable, la artillería británica castiga duramente al enemigo.

Las pérdidas de éste en el conjunto de pequeñas acciones locales exceden con mucho a las inglesas.

Todo el terreno está encharcado y las trincheras, enteramente inundadas.

Hasta ahora, la respuesta alemana al bombardeo británico no ha producido daños en general, y el gran número de pequeñas ofensivas inglesas mantiene la nerviosidad del enemigo en todo el frente.

Publica también The Times un despacho de su corresponsal en el ejército italiano, que elogia las disposiciones tomadas por Cadorna para la contraofensiva y la conducta de sus tropas, muy numerosas y mejor provistas que antes de artillería pesada; los soldados dan muestra de magnífico espíritu y excelente salud.

Los aliados y el derecho de gentes.

PARIS, 30. El «Eco de Paris» dice que la declaración de Londres va a ser cambiada por otra declaración de los aliados, en la que éstos se comprometan a observar fielmente los Convenios internacionales que rigen el derecho de guerra, y a respetar las leyes de humanidad y los derechos de los neutrales.

La censura en Alemania.

BERNA, 30. La suspensión del número del Berliner Tageblatt del 28 es debida a la publicación de un artículo que tenía por título «Los fines de la guerra y las grandes Asociaciones económicas».

Ese artículo fué considerado por la censura como atentatorio a la Unión sagrada, y por tanto, denunciado.

Inglaterra y las pequeñas naciones.

COPENHAGUE, 30. En Escandinavia se ha recibido con general beneplácito el abandono por los aliados de la declaración de Londres, creyéndose que así disminuirán considerablemente las dificultades de la navegación.

El periódico danés Politiken dice que la Gran Bretaña continuará sin duda estudiando los intereses de las pequeñas naciones, como lo ha hecho sistemáticamente hasta ahora.

El asunto Liebnicht.

GINEBRA, 30. El proceso y la sentencia de Liebnicht han dado lugar a ruidosas e importantes manifestaciones en varias capitales de Alemania, y particularmente en Berlín, donde la Policía tuvo que intervenir para disolver a los manifestantes, deteniendo a los que los capitaneaban.

Alemanes y belgas.

LONDRES, 30. El Eco Belga dice saber que los alemanes han enviado una proclama a la mayoría de las autoridades locales de la

parte ocupada de Bélgica, proclama que ha sido ya publicada en Lille y otros pueblos del Norte de Francia...

Un empréstito.

CRISTIANIA, 30. Las negociaciones llevadas a cabo estos días entre los Bancos franceses e ingleses...

Las relaciones comerciales.

LONDRES, 30. La Gaceta publica una nueva lista de Casas de comercio que tienen relaciones con el enemigo...

Un mensaje.

LONDRES, 30. El Presidente del Consejo de Australia, Mr. Hughes, ha publicado, al partir para su país, un mensaje de despedida...

En la Conferencia económica de París ve Hughes una prueba de la inalterable decisión de libertar el comercio británico...

Los ingresos en Inglaterra.

LONDRES, 30. Los ingresos del ministerio de Hacienda en el trimestre pasado se elevan a 72.682.998 millones de libras esterlinas...

El testamento de Kitchener.

POLDHU, 30. Hoy se han publicado los detalles del testamento de lord Kitchener; dejó bienes valorados en 171.421 libras esterlinas...

LONDRES, 30. Dice el Copenhagen que The Morning Post que las perturbadas lluvias han comprometido la mayor parte de la cosecha de centeno en Alemania...

Tratado secreto.

LONDRES, 30. Comunican al Times noticias fidedignas de Berlín, diciendo que un Tratado secreto ha sido firmado entre los dos Imperios Centrales...

También dicho Tratado se refiere a la dirección de las cuestiones económicas respecto de las relaciones comerciales de los Imperios con los países extranjeros...

Un Comité director se compondrá de delegados de los Imperios de Alemania y Austria y del reino de Hungría...

Las Trades Unions.

LONDRES, 30. El Congreso de las Trades Unions ha rechazado por una mayoría aplastante el reorganizar un movimiento en favor de la abrogación de la ley del servicio militar...

Si esos escrúpulos no se refieren a la obligación de los ciudadanos de defender su país, si se refieren a la necesidad de aplastar el militarismo prusiano...

ser respetados como la pequeña banda de individuos que quieren permanecer en sus casas.

Una Comisión.

LONDRES, 30. El Board of Trade ha nombrado una Comisión para estudiar los mejores medios de hacer frente a las necesidades de las casas de comercio inglesas...

Queja.

LYON, 1.º La Deutsche Tageszeitung, órgano de los conservadores agrarios, se queja de que la agencia Wolff haya dado cuenta de un modo insuficiente del discurso del almirante von Koester en la reunión de la Liga naval...

La denuncia del «Berliner Tageblatt».

Se dice que el 28 de junio fué denunciado dicho periódico, y en efecto, el 29 de junio trala un aviso firmado por el general comandante en jefe de Brandeburgo...

«He denunciado al Berliner Tageblatt a causa de un artículo publicado en el día 23 con el título de Los fines de guerra de las Asociaciones económicas».

Este artículo constituía un ataque grave a la unión sagrada al dirigirse a ciertas importantes Asociaciones económicas el reproche de estar al servicio de intereses pecuniarios...

El redactor en jefe del Berliner Tageblatt me expresó por medio de un escrito fechado el 28 de junio su sentimiento por esta publicación y al mismo tiempo me aseguró que observaría con más cuidado las prescripciones permanentes de la censura sobre el respecto a la unión sagrada...

La guerra y la opinión.

Los acontecimientos en el Trentino han producido en Viena, y sobre todo en Budapest, un gran descontento, sobre todo contra el general en jefe.

Esto, unido a los éxitos rusos en Bukovina, hace que la Prensa de la oposición esté muy violenta.

COMBATES EN VERDUN

Comentarios franceses.

PARIS, 30. Según nuestras previsiones, la lucha ha vuelto a ser violenta ante Verdun.

Hubiese sido, en efecto, un error pensar que los alemanes, peligrosamente amenazados en otros frentes, cesarían inmediatamente sus ataques en el Mosa.

Es exactamente lo contrario lo que pasará. Es preciso esperar aún asaltos, tanto más violentos cuanto que serán desesperados.

El combate se localizó al principio en la orilla izquierda del Mosa, donde el enemigo en la noche del 29 multiplicó sus intentos en un frente de tres a cuatro kilómetros en el bosque de Ayocourt y la cota 304.

Las repetidas acciones tienen por objeto especialmente los números salientes que forman nuestra línea, horrorosamente bombardeada y en su consecuencia muy movida.

Una poderosa preparación de artillería precedía cada movimiento de avance, que iba acompañado regularmente de proyecciones de líquidos inflamados.

Todos los ataques fueron completamente rechazados, sin poder alcanzar nuestras trincheras.

Sin embargo, en el Este de la cota 304 los alemanes, después de penosos esfuerzos, lograron poner pie en un bloque de nuestras primeras líneas, que quedó insostenible bajo los proyectiles; pero al alba, un vigoroso contraataque llevó allí nuestras tropas.

Durante el día 30, los ataques enemigos no se renovaron más en ese sector, que las baterías, sin embargo, continuaron bombardeando sin descanso.

Toda la acción se trasladó a la orilla derecha, donde obtuvimos un serio éxito recuperando la obra de Thiamont.

La lucha, comenzada por la mañana, continuó pie a pie todo el día y la noche con dureza muy extremada.

El parte que registra las alternativas permite seguir las diversas fases de la acción.

Al principio, la vuelta a la ofensiva de nuestras tropas le hizo dueños de la obra hacia las diez, a pesar de los obstáculos y el poderosísimo tiro de contención de la artillería enemiga.

Más tarde los alemanes volvieron a la acción vigorosamente para desalojarnos de la posición, multiplicando con encarnizamiento los asaltos, pero éstos fueron seguidos.

A las diez lograban poner pie allí, y el cuerpo a cuerpo comenzaba de nuevo con violencia mayor.

En fin, a las cuatro y treinta de la tarde, un brillante contraataque francés rechazó al enemigo fuera de la obra, permitiéndonos ocuparla definitivamente.

El valor de esta reconquista es apreciable porque la posición de Thiamont defiende el acceso del barranco de Fleury, por donde el enemigo puede intentar coger por la espalda las alturas de Froide Terre y Sotville.

En el resto del frente, los alemanes se dedican en todas partes a cansarnos, con una actividad que no resiste a la vigilancia de nuestros soldados.

Todos los intentos en Bélgica y la Champagne fracasaron.

En el frente británico la lucha continúa presentando la misma táctica.

El bombardeo, en extremo potente, destruyó los hilos de pinchos y niveló las trincheras, que por una justa compensación acaba de limpiar por medio de gases asfixiantes.

Luego se efectuaron reconocimientos para comprobar el estado del terreno y completar en caso de necesidad el trabajo de la artillería.

Tal es el estado de la batalla en el sector, que no puede por el momento tratarse de pasar la infantería inglesa a través de las líneas alemanas.

Está en un período preparatorio, y que no deja absolutamente nada presagiar respecto a operaciones ulteriores.

LOS ITALIANOS

Los planes de Cadorna.

MILAN, 30. Según algunas conversaciones, resulta que ciertas desavenencias surgidas entre el elemento civil y el militar fueron debidas a la reserva obligada de los planes del general Cadorna, que fué mal interpretada por el elemento civil.

Parece que el general en jefe quería dejar a los austriacos llegar hasta las puertas de Vicenza para entonces, reuniendo sus dos alas opuestas, cortar la retirada de los austriacos, que fatalmente hubiesen caído en poder del quinto ejército, que al afecto estaba apostado a retaguardia.

Pero la opinión pública, ignorante del plan de Cadorna, al ver a los austriacos avanzar, manifestó de tal modo su alarma, que el generalísimo tuvo que abandonar su plan y emprender su contraofensiva, que tan buenos resultados ha dado.

Dice el corresponsal del «Times».

CARNARVON, 1.º El corresponsal militar del Times de Londres cerca del ejército italiano hace grandes elogios de las disposiciones tomadas por Cadorna para la contraofensiva y de la conducta de las tropas italianas. Dice que los ejércitos italianos son numéricamente poderosos, que su estado sanitario es excelente y el estado del espíritu aún mejor y que ahora poseen más cañones de grueso calibre que antes.

En las Cámaras.

ROMA, 30. La Cámara ha discutido hoy las declaraciones del Gobierno en cuanto a la situación financiera.

Habló el ministro de Hacienda, Sr. Carcano, que expuso el resultado de los ingresos del Tesoro, que presentan un aumento de 500 millones próximamente en el conjunto del año financiero, comprendido el mes de junio.

Refiriéndose a los gastos de guerra, dice que el importe total de los gastos en el ejercicio que cierra en junio es de 7.800 millones,

de los cuales corresponden 7.022 al ramo de Guerra y 384 al de Marina; el promedio del gasto de guerra es de 617 millones, y dice una partida de 450 millones por pensiones a familias de militares.

Expone el firme propósito del país de leer frente a todos los gastos y el deber de prescindir de todo gasto superfluo, para reconcentrarlo en los medios necesarios para vencer.

Señala el excelente resultado que pronten las próximas cosechas, y termina diciendo que el Erario hará frente a todos los gastos que el ejército y la Marina dispongan de cuanto sea menester para sostener la lucha hasta la victoria decisiva. (Grandes aplausos y muestras de aprobación.)

Nota oficial.

COLTANO, 1.º Tan pronto como la Pensa austriaca comenzó a afirmar que la Onisiva rusa había sido contenida, los rusos an infundido otro golpe a las tropas austriacas y han elevado el número a 205.000 prisioneros. Pero esto no descorazona al Estado Mayor del ejército real e imperial, que ha anunciado a las tropas, según hemos averiguado por las declaraciones de los prisioneros austriacos en el Trentino y en el Carso, para que no se desanimen con los anuncios lanzados desde las trincheras y los aeroplanos italianos, que los austriacos iban a entrar en Verona y que habían capturado 40.000 prisioneros, y que en Galtzia se habían cogido 200.000 rusos.

Un corresponsal del Pestí Hirap escribió el 18 de junio que la ofensiva del Trentino quedaria entre los acontecimientos clásicos de la historia militar, y que aun cuando el ejército austriaco no siguiera avanzando, había obtenido un éxito moral. Tendríamos una gran satisfacción en saber si dicho corresponsal sigue siendo de la misma opinión, pues ahora, en vez de decir avance, tendría que poner retirada ó repliegue.

El «Diario de Francfort» pide al Manó austriaco que exponga claramente la situación real, y dice que las declaraciones de los Boletines austriacos están tendidas.

El periódico sueco «Aften Tidende» dice que los austriacos han sabido demasiado tarde el comienzo de su retirada en el Trentino, y que se ha acudido a frases para no admitir que han sido obligados a repliegarse por la contraofensiva italiana.

Apenas han podido los austriacos proveer que tenían que abandonar Asiago, y no pueden justificar este acto.

El «Fremdenblatt» del 22 de junio quiso hacer creer que la destrucción de Asiago había sido hecha por los italianos; pero, felizmente, los Boletines oficiales italianos han hecho conocer a tiempo al mundo entero los actos llevados a cabo por el enemigo.

COMUNICADO OFICIAL FRANCÉS

El del medio día.

PARIS, 1.º Parte oficial del medio día. En las dos orillas del Mosa, el enemigo ha dirigido acciones ofensivas repetidas y violentas en la tarde de ayer y durante la noche.

En la orilla izquierda, en toda la región Este y Sudoeste de la cota 304, la lucha ha sido muy viva. Los alemanes han realizado cuatro ataques en diferentes sectores. La primera tentativa fué acompañada de lanzamiento de líquidos inflamados y se realizó sobre nuestras posiciones, situadas entre la cota 304 y la carretera Esnes-Hancourt, siendo rechazada al final de la jornada con pérdidas sangrientas para el enemigo. El segundo ataque fué hecho con granadas al Oeste de la carretera Esnes-Hancourt, sufriendo la misma suerte que el anterior.

La pasada noche ha habido un poderoso ataque de infantería en la cota 304, tratando los alemanes de apoderarse de la obra fortificada y recuperada ayer por nosotros y de los elementos de trinchera de la pendiente donde está la cota 304; pero nuestros contraataques nos devolvieron enteramente la obra y el terreno perdido.

Por último, esta mañana hemos rechazado un ataque contra el reducho de Avocourt, infiriendo al enemigo grandes pérdidas.

En la orilla derecha han continuado los combates encarnizados en el sector de Thiamont, disputando la posesión de la obra.

Después de una serie de asaltos furiosos, precedidos de intenso bombardeo, los alemanes lograron penetrar nuevamente en el reducho, que halla completamente removido y en cuyos límites estamos establecidos.

La actividad de la artillería es muy grande en la región del bosque Fumin, del de Chesnois y del de Lauffe.

En Lorena, varios ataques alemanes sobre nuestras posiciones de la seiva de Parroy, que han fracasado por completo.

Esta mañana, la pieza enemiga de largo alcance ha lanzado muchos proyectiles de gran calibre en la dirección de Nancy.

COMUNICADO OFICIAL DEL EJERCITO RUSO

Luchas violentas.

PETROGRADO, 1.º Ha llegado el informe, después de un combate, de la toma del burgo de Obertyn y de las aldeas próximas en la dirección Norte sur.

Se libra un combate cerca del pueblo de Pysine, al Noroeste de la ciudad de Kouty.

En el transcurso de un combate resultó herido el valiente general conde Keller.

Cerca de la aldea de Solvino, entre los rios Stokhod y Styf, al Oeste de Sokoul, los alemanes han intentado tomar la ofensiva, lanzando, previamente, gases que han alcanzado a nuestras líneas, rechazados por el viento en la dirección del enemigo.

El ataque ha sido rechazado por el continuo de nuestras baterías.

El 29 de junio, por la mañana, los aviadores enemigos arrojaron unas treinta bombas sobre Louisk, cerca de la colonia de Kovranó.

En el frente del Dvina, la artillería enemiga ha bombardeado nuestras posiciones a Sudeste de Riga, y la cabeza de puente de Ikskull.

Al Norte de Ikskull los alemanes han intentado progresar, pero han sido rechazados por el tiro de nuestras baterías.

En la tarde del 29 de junio las artillerías pesada y ligera alemanas han hecho un violento fuego sobre nuestras trincheras en el sector del Niemen, al NO. de Novogrudel. Bajo la protección de este fuego, el enemigo ha atravesado el Niemen, apoderándose de un pequeño bosque situado al Este del pueblo de Shenessitchi.

LA CONFERENCIA DE PARIS

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Las soluciones de la Conferencia.

La Conferencia de París no entraña un cambio inmediato en la política económica de los aliados, pero sí un comienzo de posibilidades infinitas. No cabe duda de que sus soluciones se llevarán a la práctica. Los alemanes dicen que no. Sus periódicos proclaman que al terminar la guerra las naciones victoriosas dictarán a las vencidas la política comercial que han de seguir. Pero, en primer término, es casi seguro que los Imperios centrales no saldrán victoriosos de la guerra actual. Y además, no cabe la menor duda de que aunque los Imperios centrales saliesen victoriosos de la guerra, su victoria no sería en ningún caso tan absoluta que les permitiese dictar a los aliados la política comercial que han de seguir. Antes que renunciar a este ejercicio de su soberanía en la más vital de sus actividades, prolongarían la guerra al infinito. Podemos, pues, confiar en que las recomendaciones de la Conferencia de París se llevarán a la práctica sin otras modificaciones que las que aconseje el mismo interés de los aliados.

Por de pronto, las referentes al período de guerra se verificarán desde luego. Consisten, esencialmente, en prohibir en absoluto el tráfico de los súbditos de los aliados, sea cualquiera su residencia, con los pueblos enemigos y con sus súbditos, dondequiera que residan; en unificar las listas de los artículos de contrabando de guerra, en prohibir su exportación y en organizar el tráfico con los países neutrales de tal modo que no pueda favorecer al enemigo.

Una vez que se firme la paz se procederá de común acuerdo a la reconstrucción de las comarcas devastadas por la guerra; se abo-

LA CASA DE SALUD. Folletón de «La Correspondencia de España». XAVIER DE MONTEPIN. PROHIBIDA LA REPRODUCCION. El señor de Lange, antes de subir al coche, sacó de su cartera un billete de mil francos y le dijo a Lorenzo: —Acepte usted esta cantidad, amigo mío. —Señor... balbució Lorenzo, que ante aquella crecida cantidad no sabía si debía aceptar. —Tómela usted; se lo repito—continuó Pablo;—de usted parte de esa cantidad al bravo marinero que ha salvado a esta señora con riesgo de su vida, y gratifique como guste a los demás criados de la casa. Entonces Lorenzo cogió el billete. Pablo se sentó enfrente de Matilde, y el carruaje se puso en marcha hacia Auteuil. Al llegar junto a las fortificaciones, cerca del viaducto de Point-du-Jour, el cochero pidió instrucciones. —A la Casa de Salud de la calle Raffet, en la bulevar Montmorency.

Cinco minutos después el landó se detenía delante de la verja que ya conocemos. El médico se bajó del coche, llamó, y un momento después el portero, medio dormido, se presentó. —¿Quién llama a estas horas? —Abra usted; traemos una enferma que confiar al doctor Ritner. —El doctor no recibe enfermas a estas horas. Pablo, que también se había bajado del coche, dió algunos luses al canchero y exclamó: —Abra, amigo mío; es caso urgente. No hay portero que resista a tales argumentos, y el de la Casa de Salud abrió la puerta. Tocó un timbre destinado a prevenir a la enfermera de servicio, y ésta avisó al médico-ayudante, que aún no se había acostado. Su colega le puso en antecedentes de la situación, y después de cumplir las formalidades de costumbre, inscribiendo el nombre de la nueva pensionista en el registro, condujo a Matilde a una celda situada casi enfrente de la de Juana. —¿Era tiempo! Apenas había entrado en la celda, la crisis se declaró, y Pablo huyó, helado de espanto, al oír los gritos siniestros, las palabras descompasadas de la pobre joven. —¿No podría ver al doctor Ritner?—preguntó Pablo antes de salir de la casa. —¡Imposible!—le contestó el ayudante.—Se ha quedado esta noche en París,

donde le han detenido asuntos muy urgentes. —Le verá mañana; aquí está mi tarjeta para él. Entretanto, caballero, le recomiendo una persona que me es muy querida. —Recomendación inútil, caballero; todas las pensionistas de la casa reciben los cuidados que necesitan. Dicho esto, los dos hombres se despidieron. Pablo y el médico que le había acompañado volvieron a ocupar el coche, que les estaba esperando. XXXVII Franz Ritner y Renato Jaucelyn habían dejado el carruaje en la esquina de la calle del Pozo de la Ermita. Renato, llevando a Franz del brazo, siguió toda la calle, y tomó a la derecha la de Lhomond, que conducía a la de la Ballesta. —¿Adónde diablos me lleva usted? —Ya lo verá. Ya en la calle de la Ballesta, anduvieron unos treinta pasos. Renato se detuvo ante una casa de miserable aspecto. —Hemos llegado. —¿Vamos a entrar en esa zahurda? —¡Justamente. —Ahí se albergarán asesinos. —Vengo armado. —Yo también. —Entonces, adelante.

Renato sacó del bolsillo una llave, con la cual abrió aquella puerta mugrienta, pero sólida. Hizo entrar a su compañero, cerró sin hacer ruido, encendió un fósforo y subieron hasta el piso segundo por una escalera carcomida. —¿Dónde estamos?—preguntó el doctor. —En mi casa—contestó Renato con el tono más natural, al mismo tiempo que introducía a su cómplice en una habitación vasta, pero baja de techo, cuyas ventanas estaban cerradas. —Hablemos bajo—dijo Renato;—de noche la voz pasa a través de los muros. —¿Por qué se ha venido usted a vivir aquí?—preguntó el doctor, mientras Renato encendía una bujía, que iluminó el miserable mobiliario que hemos visto en la calle de Tournelle. —Para desorientar a la Policía si me buscaba con el nombre de Landrinet. —¿Sois hombre prevenido!... ¿Y vuestros útiles de trabajo? —Ya están camino de Ginebra hace unos días. —Es decir, ¿qué va usted a Suiza? —Por ahora, sí. —Y si no tiene los utensilios de a labrar, ¿cómo va usted a darme mi pasaporte? —No se preocupe, soy hombre de cursos. Abrió un armario, sacó un male de viaje bastante ramplón, sin ninguna apariencia sospechosa, y dijo: —Aquí tengo todo lo necesario,

Apuré un resorte invisible y en el malecín ofensivo se abrió un doble fondo de apenas seis centímetros de profundidad, pero donde iban ordenados billetes de diferentes clases, papel de varias naturalezas y algunos pasaportes en blanco sellados, timbrados y dirigidos a diferentes países. Ritner miraba todo aquello con sorpresa. —Voy a darle algo mejor que sus pasaportes viejos y raspados; éstos están nuevos. —¿Sois el diablo! —¿Cree usted que haya en el mundo quien pueda hacer más?... ¿Habrá quien pueda sospechar de este documento? —A fe mía que no; parece que acaba de salir de la Prefectura de Policía. ¿Va usted a llenarle? —Sin duda alguna, en cuanto hablemos un poco. —Vuestra conversación siempre es interesante. —Gracias por un elogio que creo merecido, y entró en materia; le había hablado de una nueva asociación. —¿Si. —Usted piensa en escapar, como yo; dice usted que ha vendido su Casa de Salud... Debe usted tener, por lo tanto, una buena patocilla. Ritner quiso protestar. —¡Silencio! Lo he dicho y lo repito: una buena patocilla, no sólo por la venta de la casa, sino por lo que se habrá embolsado misteriosamente, con detrimento de nuestra asociación.

Irá en todos los Tratados de comercio la cláusula por la que se conceda a los Estados enemigos el tratamiento de nación más favorecida; se compensarán los aliados mutuamente los perjuicios que esta abiliación les cause; los aliados se reservarán mutuamente los artículos de primera necesidad tales como el trigo, el petróleo y la madera de Rusia, el carbón de Inglaterra, etc.; penalizarán, en una u otra forma, el comercio con el enemigo y prohibirán a los súbditos de este el ejercicio en sus territorios de las industrias que conciernen a la defensa nacional ó afectan a la independencia económica.

Finalmente, la Conferencia recomienda la permanente adopción de medidas de mutua ayuda, encaminadas: primero, a asegurar la independencia de los aliados en punto a los artículos necesarios para sus industrias; segundo, a extender esta independencia a la organización financiera, comercial y marítima. Esas medidas consistirán, ya en que los Gobiernos se encarguen de ciertas industrias, ya en el subsidio de la investigación técnica y científica, ya en el establecimiento de derechos de aduana, ya en una combinación de estos tres sistemas. También se propone el establecimiento de nuevos servicios de transporte entre los aliados y la extensión de sus comunicaciones postales y telegráficas, la convocación de una conferencia técnica para unificar las leyes de patentes, marcas de fábrica, derechos de autor, etc.

En su significación y deficiencias. Las recomendaciones de la Conferencia indican que después de la guerra el enemigo será siendo el enemigo. Ello podrá lamentarse, pero es un hecho. Durante cien años venidos predicando y practicando Inglaterra una economía política y humana, concepción y pensamiento puesto en la totalidad del género humano, que se proponía alcanzar, mediante el libre cambio, la interdependencia económica de todos los pueblos, y, por tanto, la paz universal.

En frente a la idea y a la práctica de una economía universal han levantado los alemanes la idea y la práctica de un sistema nacional de economía política. Del sistema proteccionista alemán no puede decirse, como de otros sistemas proteccionistas, que sólo se propone el enriquecimiento de los ya ricos, á costa del mayor empobrecimiento de los pobres. Lo que sí se propone y alcanza el sistema alemán es el desarrollo del Estado alemán, mediante el mantenimiento de la guerra económica con los demás pueblos industriales del mundo.

En vista de que no ha sido posible constituir con Alemania un régimen de paz económica, el Gobierno de Inglaterra, cediendo en este punto a la sugerencia de sus aliados, se ha aliado a acudir á una Conferencia en que iban á establecerse las bases de la futura guerra. En vista de que no ha sido posible organizar con Alemania la interdependencia de los pueblos, Inglaterra ha accedido á prestar su cooperación para el establecimiento de un régimen por el que aseguren los aliados su independencia cuando menos.

Las soluciones de la Conferencia de París son aun provisionales. Más que soluciones, se limitan á ser orientaciones. No se dice en ellas, por ejemplo, como llegarán á unificarse las distintas leyes de patentes, y éste es tema importante, porque el auge de la moderna Alemania se debe en buena parte á que los inventores alemanes obtienen patentes en todos los países en tanto que la ciencia alemana sola negarse á dar patentes á los inventores no alemanes, como podrían astestigiarlo varios inventores españoles.

Tampoco dice la Conferencia cómo se desarrollarán aquellas industrias que, como las químicas, han resultado ser tan importantes. Tampoco se habla en ella de temas que necesitan ser elucidados, tales como el del cambio internacional. Actualmente, por ejemplo, los rublos y los marcos han bajado mucho más que los francos y las libras. Al término de la guerra lo probable es que la libra se ponga inmediatamente á la cabeza, y que la sigan muy pronto el franco y la lira. En cambio es probable que el rublo y el marco sigan bajos. Ello puede inducir á los rusos á comprar en Alemania sus artículos industriales. Y este problema no puede resolverse sin un estrechamiento de las relaciones financieras entre los aliados.

Tampoco habla la Conferencia de establecer el libre cambio entre los aliados. Ello es grave. Si se llega á establecer el Imperio de Centro-Europa, tal como lo predica Federico Naumann, tendiéndose desde el Báltico hasta Bagdad, no solamente establecerá aduanas en sus límites externos, sino que abrirá las actuales aduanas internas. Su lema será: «Libre comercio dentro de Centro-Europa, y protección contra el resto del mundo.» Si, en cambio, los aliados establecen una aduana aliada común y no establecen, en cambio, el libre cambio entre los aliados, se hallarán en inferioridad de condiciones.

Todo está, empero, se irá corrigiendo. Su alcance para los neutrales.

Lo importante es que se está preparando el término de la guerra militar la guerra económica. Ante la guerra militar es posible neutralidad. Ante la guerra económica, la neutralidad es imposible. Actualmente, por ejemplo, todos los países neutrales del mundo, salvo los fronterizos á Alemania y los escandinavos, son, en lo económico, aliados de los aliados y enemigos de los Imperios centrales.

Al término de la guerra podrá Alemania hacerse amigos económicos entre países que necesariamente son ahora hostiles; pero también redoblarán su presión los aliados. En esta guerra económica no será empresa fácil para los neutrales la de comerciar indiferentemente con los dos grandes grupos rivales, porque ambos grupos ejercerán presión sobre los neutrales. Esa presión consistirá, naturalmente, en no comprar productos neutrales sino á condición de que los neutrales compren productos en los grupos que ejercen la presión.

Ahora bien; el año 1913 vendimos á los aliados mercancías por valor de 88 millones de pesetas, y á los Imperios centrales y Turquia por valor de 89 millones. Esta es la cifra

que actualmente tenemos que atenernos. Se habla de la posibilidad de transformar en lo futuro nuestras corrientes comerciales. Pero ello es meramente una conjetura. Lo positivo es que los aliados son para España clientes que nos compran siete veces más pro-

NUESTRA ACCION EN MARRUECOS

La operación de Anyera

NUEVOS INFORMES

Detalles interesantes de la lucha.—El «aman» es negado. CEUTA. (Sábado, madrugada.) No se habla, como es de suponer, en la plaza, sino de la operación realizada anteaer por nuestras tropas.

He tenido ocasión de hablar con distinguidos jefes, que han sido testigos de la lucha. Cuentan episodios verdaderamente épicos. Dicen que los moros se habían atrincherado perfectamente en el Biut, y que dejaron que nuestras fuerzas se aproximaran bastante para disparar casi á bocajarro, entablándose diferentes luchas cuerpo á cuerpo ante el avance decidido de los regulares.

Los moros luchaban con un fanatismo tremendo, y al lado de ellos, animándolos y tomando parte en la misma lucha, las mujeres. Todos los síntomas confirman que el escaramiento ha sido bien duro, pues aparte de la pérdida de las cosechas, que han sido completamente arrasadas, y de la destrucción del poblado del Biut, el hecho de que abandonasen muchas de las bajas que tuvieron revela el pánico que de ellos se apoderó, pues no de otro modo habrían abandonado los muertos y las armas.

Otro síntoma que evidencia ese castigo es el de que al retirarse las fuerzas que no habían de quedar ocupando las posiciones tomadas, no dispararon contra ellas un solo tiro.

Se elogia unánimemente la conducta del Raisuli, é igualmente la de aquellos jefes prestigiosos de la misma kabila de Anyera, que desde su principio se pusieron de nuestro lado y que ahora han peleado contra sus propios hermanos. Esta mañana, los moros rebeldes que han sido objeto del terrible escaramiento, han enviado emisarios solicitando el «aman» del general en jefe, habiéndoles sido negado.

Noticias del lado de Tánger.—Continuará la operación. TANGER. (Viernes, noche.) Se conocen aquí más detalles de la operación comenzada ayer en territorio de la kabila de Anyera. Nuestras tropas llegaron en la incursión hasta Dzar de Ain Said, regresando al campamento general de Ergaia á las once de la noche.

Además de guarnecer la posición de Tafugalt, en las inmediaciones del zoco de Melusa, como se decía en el telegrama de ayer, han quedado guarniciones en Ain Dzar, en noni. A lo largo de la línea del Possina, al enemigo fué auxiliado constantemente por gentes de la zona internacional; sufrió numerosas bajas, y sus sembrados fueron arrasados.

La harka del Raisuli, en unión de las fuerzas regulares, se apoderó de muchos ganados. Por nuestra parte hemos tenido un artillero y un indígena muertos y tres heridos. Las fuerzas, en unión de las del Raisuli y de las de la harka del Jalifa, atacaron el zoco del Jemis; incendiando la mayor parte de los aduares de la fracción rebelde de Bocarán. Castigo tan ejemplar ha determinado numerosas sumisiones.

Como anunció, han cooperado las fuerzas de Ceuta, atacando por Biut.

Los buques de guerra causaron muchos destrozos en los aduares costeros. Se cree que mañana ó pasado continuarán las operaciones contra la kabila de Anyera.

Del lado de Ceuta.—Avance por Biut.

TETUAN. (Viernes, noche.) Con objeto de castigar á la kabila de Anyera, que se resistía á someterse, se había dispuesto para ayer una operación combinada.

El general Jordana salió á primera hora de la mañana y se trasladó á la posición de Kudia Federico, desde donde avanzaron las fuerzas pertenecientes á la guarnición de Ceuta, formando la columna en su mayor parte por tropas regulares indígenas.

Las tropas entraron en el poblado de Biut, tomando las trincheras que estaban ocupadas el enemigo, y arrasando á su paso cuanto encontraban, quemando y destruyendo todo. Dieron los escuadrones de regulares indígenas de Ceuta una brillante carga, para desalojar de las trincheras al enemigo.

Recogieron las tropas gran botín de armas, municiones y ganados, é hicieron muchos prisioneros.

Quedaron en las trincheras montones de cadáveres de enemigos, que tenían cada uno á su lado un fusil mauser.

Mientras se realizaba esta operación salió el Raisuli de su campamento y la mehalla jefirana, mandada por el teniente coronel Cabanellas, desde el zoco de Sebti, avanzó encontrando al enemigo, con el que sostuvo vivo tiroteo, teniendo sólo siete bajas.

Regresaron ambas mehallas á sus campamentos, después de incendiar los poblados que encontraron á su paso, retirándose sin más novedad. También cooperaron á la operación los buques de guerra Pelayo, Almirante Bonifaz y Alvaro de Bazán.

Testigos presenciales de las operaciones aseguran que la jornada ha sido dura; pero se ha conseguido el objeto que se proponía, pues el castigo del enemigo ha sido tan enérgico, que quizás sea la primera vez que se ha hecho de esta naturaleza. Añaden que en las trincheras enemigas se veían montones de moros muertos, empujando las armas, y que entre los cadáveres recogidos figuran el del Raisuli, jefe de Anyera, y el del moro Vina-

ductos que los Imperios centrales y Turquia. Y lo positivo también es que la Geografía es inmutable, que los aliados nos rodean y que los Imperios centrales están lejos.

RAMIRO DE MAEZTU. Londres, junio 1916.

gre, muy conocido y perteneciente á la familia de bandidos del mismo nombre, de aquella región.

También tomó parte en la operación el general Barrera, con tropas de Larache, acercándose á la zona internacional.

El número total de bajas que hemos tenido, es de unos 60 muertos y 200 heridos, cuyos nombres se conocerán mañana, siendo ahora imposible transmitirlos por falta de detalles, que ampliaré en cuanto pueda.

Más detalles. TETUAN. (Sábado, mañana.) Desde anteaer se notaba en Tetuán la salida de fuerzas, sin saberse las causas de los movimientos.

En Laucien se concentraron las fuerzas del general Ayala, y la mehalla jafirana acampó en el zoco de Sebti.

En la población corrieron rumores de que en Ceuta y Larache también se preparaba un ejército, así como las tropas del Raisuli, adicto á España.

Ayer se supo en la población el movimiento combinado de dichas fuerzas y que éstas estaban castigando severamente á los rebeldes de la kabila de Anyera por su resistencia á someterse.

Por orden del general en jefe, las columnas emprendieron la marcha al amanecer del jueves.

El general Jordana se dirigió á las seis de la mañana á la posición de Kudia Federico, lugar dominante de la principal operación.

La kabila de Anyera ha sido atacada por tres lados, acorralando á los kabileños en el interior de las montañas.

Por la región de Ceuta las fuerzas avanzaron unos doce kilómetros. Por Larache el ejército á las órdenes del general Barrera llegó hasta el zoco Jemis, y por el lado de Laucien las fuerzas del Raisuli y del general Ayala destruyeron los poblados y cosechas.

Las nuevas posiciones ocupadas son la zona internacional, el monte Tsafuagal y Sin Said, junto á Sidi Melusa, dominando el aduar de Ahamar y la zona internacional. En la zona de Ceuta se ocupó Hafa, Hamar Kudia, Serija y Biut.

La escuadra, compuesta de los acorralados «Pelayo» y los cañoneros «Alvaro de Bazán» é «Almirante Bonifaz», colaboró bombardeando los poblados, que arrieron.

El enemigo opuso tenaz resistencia en todos los puntos. El éxito de entrar por primera vez en la kabila de Anyera, castigando á los habitantes, ha costado á España sensibles bajas, menos que las temidas siempre que se pensó en esta operación.

Hasta mañana no facilitarán el número de bajas, pero se calcula en 60 individuos de las tropas españolas y 250 indígenas.

En Tetuán se considera la operación llevada á cabo la más importante realizada en Africa, por el extenso plan desarrollado y la cantidad de enemigos.

El castigo de los anyerinos ha sido enorme; muchos poblados han ardiendo, y las cosechas han quedado destruidas.

Las bajas enemigas son numerosísimas. Unas 800 casas fueron reducidas á cenizas en los aduares de Benimedan y Beni Kal, dejando en nuestro poder muchos mueritos con armas, entre ellos los principales jefes de Biut, Ain Xixa y otros muy prestigiosos.

Se dice que las fuerzas del Raisuli cooperaron valientemente al éxito de la operación.

INFORMES OFICIALES

Telegrafía el general en jefe al ministro de la Guerra el combate habido en la zona de Tetuán, aparte de obedece, según ya le había manifestado, á un plan general para castigar la kabila de Anyera por diversos puntos, era preciso para la tranquilidad de la referida plaza y su territorio, pues las fracciones del Biut y Ain Xixa y las demás del Gabás con que combatieron nuestras fuerzas, contaban con una moral muy elevada, pues son los que constantemente agredieron nuestras posiciones, considerando intangible su territorio y demostrando su fanatismo y decidido propósito de impedir nuestro avance el extraordinario denuedo con que han defendido aquél punto á palmo, esperando hasta el combate cuerpo á cuerpo, y cediendo sólo ante el empuje de nuestras tropas, á las que dejaron abandonados, contra su costumbre, muertos y armas y hasta los cadáveres de sus jefes principales.

El castigo ha sido durísimo, pues aparte de sus pérdidas en hombres, los poblados del Biut y sus cosechas fueron completamente arrasados.

Las nuevas posiciones no han sido hostilizadas y ayer mañana enviaron los rebeldes emisarios al general Jordana para pedirle el «aman», añadiendo dicho general que, como es natural, no se lo ha de conceder sino se avienen á durísimas condiciones que les impondrá, llamando, á la vez, la atención el Alto Comisario acerca de las circunstancias de haber conseguido que los elementos más fanáticos de kabilas sometidas, que ya lo son en gran número, combatan á nuestro lado con el mayor entusiasmo, merced á la labor política que se viene realizando con éxito, que no es el llamado á apreciar; pero que los hechos demuestran ser sumamente satisfactoria.

Dice el general Luque.

El ministro de la Guerra recibió hoy á los

periodistas que hacen la información en dicho departamento.

Comenzó diciéndoles que sentía no tener los nombres de los jefes y oficiales y de la tropa que han sido heridos, para comunicárselos inmediatamente.

En un telegrama cifrado recibió varios de ellas; pero venían tan confusos, que tenía produjese confusiones, las cuales servirían de alarma á las familias, no sabiendo si se referían á algún deudo suyo. Por eso ha pedido que todos los nombres vengán sin cifrar.

Después les enseñó un plano muy detallado de la zona donde se desarrolló la última operación, explicándoles ésta.

Como pudimos observar, la tendencia era aislar por completo la kabila de Anyera, y para eso se necesitaba la cooperación de las tres columnas en la forma dispuesta por el general Jordana.

Claro está que las fuerzas encargadas de ir al Biut tenían que recorrer un terreno abrupto, lleno de jarales que ocultan al enemigo, apostado en los vericuetos por donde pudieran avanzar nuestras tropas.

Así llegamos, hasta ocupar posiciones que dominan el Biut y que han provocado corrientes en favor de la paz, por parte del enemigo.

La acción guerrera no se emplea más que cuando es precisa, porque hasta ahora hemos procurado someter las kabilas mediante la acción política, y á ella hemos de volver cuando se hayan convencido de la superioridad de nuestras armas.

PROVINCIAS

Haos cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 1.º de julio de 1866.

SANTANDER, 30. Un tren de siete carruajes ha corrido sin novedad por toda la línea férrea, que aún no está abierta al público, entre Reinos y Bárcena.

Asegura El Diario de Barcelona, que poco después de haber llegado últimamente á París el marqués de los Castillejos, las autoridades francesas de la frontera de Cataluña han aprehendido, para internarlos, á Quitirio Huguet (a) Armenter, Saqueta y Martín de la Tecla, jefes de la sublevación ocurrida en enero último en el campo de Tarragona.

El crimen de Tierzo

Cinco penas de muerte. GUADALAJARA. (Viernes, noche.) El veredicto del Jurado ha sido de culpabilidad para los seis procesados.

Abierto el juicio de derecho, el fiscal y la acusación privada pidieron para los procesados la pena de muerte, inhabilitación para el caso de indulto y responsabilidad civil, mediante indemnización á los herederos del muerto de cincuenta mil pesetas, á partes iguales.

Los defensores, razonando sus peticiones, combatieron las agravantes, fundándose en sentencias recaídas, que citaron.

Después de tres horas, se constituyó la Sala y fué leída la sentencia, por la que se condena á la última pena á Consuelo Miñana, Manuela Galindo, Miguel Aznar, Mariano López y Máximo de la Mata. A Mariano Sánchez se le considera cómplice, y se le condena á diez y siete años, cuatro meses y un día de prisión. A todos se les aprueban las agravantes y se les exige la responsabilidad civil solicitada por las acusaciones.

La procesada Consuelo oyó la lectura de la sentencia abatida; Manuela, sollozando y haciendo protestas de inocencia, y Miguel, Mariano y Máximo, impasibles.

Terminó la sesión á las nueve y media de la noche. La sentencia ha producido impresión, y en cuanto á Manuela se considera de excesivo rigor.

CASTILLA LA NUEVA

Las armas de fuego.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) En el próximo pueblo de Cabezardos llevaba el joven Clemente Lastra, de catorce años, una escopeta de un mayoral de una casa de campo, que había recogido en un chozo, y se le disparó el arma, recibiendo el tiro en el pecho y quedando muerto.

CASTILLA LA VIEJA

Una novillada.

SORIA. (Viernes, noche.) La corrida de esta tarde fué desastrosa. Todos los toreros estuvieron muy mal. Matapozuelos recibió un puntazo al saltar la barrera en el primero de la tarde y pasó á la enfermería. No pudo continuar la lidia.

En el segundo, que tenía mucho que matar, el diestro Vega se dislocó un pie y pasó también á la enfermería.

Salió después Riojanete, que se mostró temerario é ignorante con el estoque, distinguiéndose á ratos en la brega.

Los toros resultaron bastante buenos, sobrepasando el tercero y el cuarto, este último muy bravo.

La corrida comenzó á las cuatro y terminó á las ocho, con el mayor aburrimiento.

Muchos espectadores se situaron entre barreras, y al saltar los toros al callejón se originaron atropellos, de los que resultó un espectador herido.

La presidencia, demasiado tolerante.

CATALUNA

Los conflictos obreros.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Entre los directores del movimiento huelguista predomina la opinión de que la actitud pasiva y pacífica se convierta en activa y violenta.

El órgano de la prensa de hoy, dice hoy,

AVISOS UTILES

M. DE LA ROSA Granes almacenes de muebles de lujo; precios fijos sin competencia; muebles económicos para campo, con embalaje casi de balde. HORTALEZA, 136

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Señora de compañía se ofrece para Madrid ó provincias.—Esperanza, 3, primero centro.

GUISANTES ULECIA.—LOGRONO

BALNEARIO DE PANTICOSA

Prototipo de las aguas nitrogenadas. 1.636 metros sobre el nivel del mar.

Temporada oficial, de 15 de junio al 21 de septiembre

El pedido de informes, folletos, tarifas, así como aguas, diríjase al Admor. general, DON EDUARDO GALVEZ, residente en el balneario los meses de junio, julio, agosto y septiembre, y en Zaragoza, el resto del año. Automóviles á la llegada de los trenes en las estaciones de Sabináñigo (Huesca) y Laruns (Francia), si el estado anormal de esta nación lo permite. 14 HORAS DE MADRID AL BALNEARIO

son muchos los miles de obreros, la pasividad prolongada da resultados contraproducentes. Esta noche se comunicarán instrucciones al Comité obrero para aclarar y concretar—dice la convocatoria—los acuerdos adoptados en la reunión de delegados de Juntas, celebrada el jueves último, cuyos acuerdos no se hicieron públicos.

La comunicación se hará individualmente á los representantes de cada sindicato. Se cree que estas instrucciones se referirán al proyecto de declarar, en un momento inesperado, la huelga general de todos los oficios.

Hoy no hay nada nuevo que consignar con referencia á los conflictos sociales existentes. El movimiento del puerto continúa como de ordinario.

Ha sido detenido por la Policía un sujeto, presunto autor de la agresión al capitán inspector de la Casa naviera de Pallá, ocurrido días pasados junto á la Comandancia de Marina.

En vista de no haber autorizado el gobernador el mitin que los cilindrodos y aprestadores habían organizado para tratar de la huelga ayer noche en un cine de la barriada de San Martín, los obreros del arte fabril resolvieron celebrarlo al aire libre.

Los que iban acudiendo al local, ignorantes de la suspensión, recibían la consigna de trasladarse á un sitio inmediato á una fuente de la barriada de Horta.

Allí, sin que nadie les molestara ni se opusiera, celebraron un mitin al aire libre. Hablaron varios huelguistas, diciendo lo que tuvieron por conveniente.

Terminado el mitin, se fueron disolviendo. En aquel momento llegó un ex diputado radical en automóvil, y junto á él se reunieron algunos, continuando el mitin, en el que se pronunciaron más discursos.

Después se retiraron todos. Cuando no había nadie aparecieron algunas parejas de Seguridad.

Reunión de comerciantes.

Se han reunido en el domicilio del presidente de la Cámara Agrícola de Fernando Poo los comerciantes más importantes que abastecen aquella plaza.

El objeto era estudiar el estado en que la isla se halla por falta de vapores. La existencia en Fernando Poo de 18.000 alemanes de Camerón ha creado una situación imposible á sus habitantes por la falta de vapores ingleses y de otras nacionalidades, y las dificultades que tiene la Compañía Transatlántica para el abastecimiento de la isla.

Los reunidos, haciéndose cargo de la gravedad del asunto, nombraron una Comisión para que acuda al Gobierno exponiendo la conveniencia de que se adopten medidas rápidas para remediar la situación.

Peregrinación.

A la una y media ha salido para el Monasterio de San Juan de las Abadesas la peregrinación, presidida por el obispo. En ella figuran unas 150 personas.

Toros.

Para mañana se anuncia en la Plaza de las Arenas una corrida de toros de Garvey, estoqueados por Gallo, Gallito y Vázquez.

GALICIA

Noticias ferrolanas.

FERROL. (Sábado, mañana.) Para intentar poner á flote el vapor griego que embarcó en Corcubión ha salido de este Arsenal el remolcador «Sonsort».

En caso de que pueda salvarse, vendrá á estos astilleros á reparar sus averías. Aumenta el entusiasmo para organizar en los pueblos de Galicia las Juntas encargadas de la propaganda del regionalismo gallego.

Mañana se enviarán importantes adhesiones á la Fiesta de Fraternidad que ha de celebrarse en Coruña.

Concurrirán representaciones de toda Galicia.

VASCONGADAS

La combinación taurina.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) Ha quedado ultimada la combinación taurina. El día 13 de agosto lidiarán murbes las cuadrillas de Gaona, Belmonte y Joselito.

El 14 estoquearán contreras Joselito y Belmonte.

El 15, Gaona, Joselito y Belmonte lidiarán ganado de Santa Coloma.

El 20, toros de Guadalest para Gaona, Pacomio y Ballesteros, y el 27, ganado de Campos para los mismos matadores.

El 30, el 31 de septiembre y 1.º de octubre, lidiarán ganado de Campos.

En el mes de octubre, el 7, 14 y 21 lidiarán ganado de Campos.

En el mes de noviembre, el 4, 11 y 18 lidiarán ganado de Campos.

En el mes de diciembre, el 2, 9 y 16 lidiarán ganado de Campos.

En el mes de enero, el 6, 13 y 20 lidiarán ganado de Campos.

En el mes de febrero, el 3, 10 y 17 lidiarán ganado de Campos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

1.º de julio de 1866.

Ayer se han verificado los funerales por el eterno descanso del pundonoso y malogrado oficial de Artillería, jefe de cuartel, D. Joaquín Cadaval, inmolado en aras del cumplimiento del deber en la noche del 22 del mes pasado, cuando trataba de corregir el espíritu de los soldados de su mando sublevados en el cuartel de San Gil.

Ayer se presentó en el cuartel de San Gil un corneta de los sublevados.

Según el resumen de las recompensas distribuidas ayer por Su Majestad, resultan concedidas 35 pensiones de seis reales á los inutilizados; 31 cruces ó ascensos á los soldados, cabos y sargentos, y 20 oficiales, á quienes distribuyó S. M. diferentes gracias ó cruces del Mérito militar, incluyendo tres ó cuatro sargentos ascendidos á oficiales.

AGUA DE VILLAZA

Reina de las de mesa. Teléfono 4.639.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Domingo 2 de julio de 1916.

Salé el Sol á las 4,48.
Se pone á las 19,49.
Salé la Luna á las 6,20.
Se pone á las 21,12.

Santos del día.

Domingo tercero después de Pentecostés. La Visitación de Nuestra Señora; Santos Urbano, Proceso, Vidal, Martiniano, Justo, Felicesimo y Félix, mártires; Otton y Swituno, confesores, y Santos Marcia y Sinforosa, mártires, y Monegunda.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las Salesas (Santa Engracia), y habrá fiesta á la Visitación de Nuestra Señora; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, predicando un padre de la Compañía, y por la tarde, á las seis y media, completas, preces y procesión de reserva, seguida de una solemne salva.

En la catedral, á las nueve, Horas canónicas, y á continuación misa solemne; por la tarde, á las seis, continúa la novena al Corazón de María, siendo orador el padre Ildefonso Ruiz.

En la Real Capilla y parroquias, misa cantada á las diez, y en la Encarnación á las nueve y media.

En el Buen Suceso empieza solemne octava al Santísimo; á las diez misa mayor y procesión para manifestar á S. D. M., quedando expuesta día y noche hasta el día 9; todas las tardes, á las seis y media, meditación, sermón por el padre Luis Urbano, octava, letanía al Santísimo y las preces acostumbradas.

En el Caballero de Gracia sigue la novena al Santísimo, y serán oradores en la misa, á las diez, D. José Guixot, y por la tarde, á las seis y media, D. Mariano Benedito.

En el Carme fiesta al Santísimo, á expensas de la congregación del Santísimo Sacramento y Santo Entierro, á las diez, y predicará el muy ilustre Sr. D. Diego Tortosa; por la tarde, á las seis, estación, rosario, completas, visita de altares y reserva.

En la Encarnación terminan las funciones y triduo con motivo del tercer centenario de la fundación del convento; á las nueve y media, misa solemne, predicando el señor obispo de Pamplona, y por la tarde, á las cinco, completas, preces y reserva.

En las Salesas (San Bernardo), función solemne á la Visitación de Nuestra Señora á las diez, siendo orador D. Fidel Galarza; por la tarde, á las seis, completas, reserva y salva.

En San José, ídem ídem al Corazón de María á las diez, predicando D. Eugenio Redondo.

En San Ildefonso, ídem ídem á las diez y media, el muy ilustre Sr. D. Diego Tortosa, y por la tarde, á las seis, D. Cipriano Nievas.

En San Luis, ídem ídem, á las diez, D. Lucio Herrero, y por la tarde, á las siete, en la terminación del triduo, el padre Jerónimo Benito.

En Santa María ídem ídem á las diez y media y á las seis y media, el señor cura párroco.

En la parroquia de Nuestra Señora de Covadonga, ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores ídem ídem, el señor cura párroco y don Javier Corvea.

En la parroquia de Nuestra Señora del Pilar (Prosperidad) ídem ídem, el padre Cuervo.

En las Monjas de Alarcón fiesta al Corazón de María, á las diez y media, predicando don Mariano Benedito; por la tarde, á las seis, continúa la novena al Corazón de Jesús, y será orador el padre Pedro Nolasco Gaité.

En el Salvador, ídem ídem, á las diez, con sermón, y por la tarde, á las seis y media, termina la novena al Corazón de Jesús, predicando D. Diego Tortosa.

En Santa Teresa, ídem ídem, D. José Suárez Faura, ambos sermones.

En Santiago, ídem ídem, el P. Rosendo Ramonet y el P. José Calasanz Rabasa.

En las Recogidas, ídem ídem, D. Ramón Leal y D. José Estrella.

En San Marcos termina la novena, siendo orador el Sr. D. Rafael Sanz de Diego.

En San Martín, ídem ídem, y á las seis don Andrés Alonso Polo.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, á las seis y media, y á las ocho misa de comunión y fervorines, por D. José Suárez Faura; á las once, misa solemne, y por la tarde, á las seis, sermón, que predicará D. José Julia.

La misa y oficio son de la Visitación de Nuestra Señora, rito doble, segunda clase, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Maravillas en su iglesia y San Justo, de la Providencia en Jesús, del Auxilio en San Lorenzo, ó de los Angeles en su parroquia.

Buen Suceso.—Adoración nocturna. Turno: Corpus Christi.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley reformando el artículo 545 del Código de Comercio.

GOBERNACION.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para presentar á las Cortes un proyecto de ley concediendo pensión á doña Salvadora Ferraz y Alegre, viuda de D. Luis Pérez Aparicio, funcionario del Cuerpo de Vigilancia, muerto en el cumplimiento de su deber.

Otro ídem ídem para presentar á las Cortes un proyecto de ley concediendo pensión á D. Antonio Serrano, padre de D. Roque Serrano Heras, guardia segundo del Cuerpo de Seguridad, muerto en el cumplimiento de su deber.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto conmutando por igual tiempo de destierro el resto de la pena que falta por cumplir á Virgilio Embarba Mozas.

HACIENDA.—Real orden declarando no procede imponer premio en el cambio á las fracciones inferiores á diez pesetas, aducidos por declaración verbal de viajeros ó pagos por derechos de importación y exportación que se efectúan en las Aduanas durante el mes actual, y que hayan de percibirse en moneda española de plata ó billetes del Banco de España.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando profesor de ascenso de la Escuela de Artes é Industrias de Gijón á D. Ambrosio Federico Hultón Pla.

Otras ídem ídem. íd. de la Escuela de Artes é Industrias de Málaga á D. Gabriel Cuevas Aguilar, D. Tomás Pérez Martínez y don Federico Rodríguez y Domínguez Quintana.

Otra ídem ídem. íd. de la Escuela de Artes é Industrias de Sevilla á D. José Barragán Fernández.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que las peticiones de las entidades ó particulares que deseen obtener semilla de remolacha azucarera se dirijan á la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes antes del día 1.º de agosto próximo.

Otra concediendo la reducción de los servicios de comunicaciones interinsulares del cuadro C, primer grupo, Canarias, solicitada por la Compañía de Vapores Correos Interinsulares Canarias.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Nombrando, en virtud de oposición, profesor de entrada de Dibujo artístico de la Escuela de Artes é Industrias de la Coruña á D. Leopoldo Santamarín San Germán.

Estafa de 16.000 pesetas

Viajante detenido.

Un industrial, dueño de una relojería de la calle de Fuencarral, presentó hace días una denuncia en la Dirección general de Seguridad contra uno de sus viajantes, que había desaparecido llevándose un muestrario con alhajas por valor de 30.000 pesetas.

El comisario jefe de la primera brigada, Sr. Fernández Luna, comisionó este servicio al agente D. Manuel Blasco, que ayer, en un bar de la calle de Echegaray, logró detener al denunciado.

Este fué conducido á la Dirección de Seguridad, donde declaró que había pignorado alhajas por valor de unas 15.000 pesetas, y regalado otras que valían en unas mil.

Dijo que salió de Madrid con el muestrario y se dirigió á Guadalajara para continuar su viaje; pero regresó á Madrid y se gastó alegremente un puñado de duros.

Ha regalado una magnífica sortija á una camarera de un bar de la calle de la Paz, y otra á una muchacha que está en una cervetería de la calle de Echegaray.

Esta madrugada ingresaba el denunciado en el Juzgado de guardia, el cual se incautó de las alhajas que le quedaban del muestrario y numerosas papeletas de empeño.

DON EMILIO SANTACANA

Anoche se recibió en Madrid la noticia del fallecimiento de D. Emilio Santacana, ocurrido en Algeciras.

Era el finado un hombre de gran cultura, político de gran prestigio é influencia en aquella región y jefe local del partido liberal.

Durante muchos años ejerció el cargo de alcalde, y á su actuación se deben las principales mejoras y reformas de Algeciras; durante la Conferencia internacional allí celebrada, fué objeto de grandes elogios su conducta.

Su recuerdo no se borrará tan fácilmente de la memoria de los incontables amigos que deja.

Con estos lloramos su muerte y enviamos á su distinguida familia nuestro sentido pésame.

EJEMPLOS

LAS TRES COSAS DEL TIO JUAN

El señor conde de Cerragería ha publicado, con motivo del tercer centenario de Cervantes, una edición magnífica, verdaderamente primorosa, del cuento titulado *Las tres cosas del tio Juan*, que valió al eximio y malogrado escritor José Nogaes un premio de *El Liberal* y una reputación grandísima, consolidada más tarde con la labor por él realizada, tanto en el referido colega como en otras publicaciones.

El conde de Cerragería ha conseguido á un tiempo, con esa publicación, rendir homenaje al autor del *Quijote*; reverdecir la buena memoria, nunca extinguida, que nos dejó Nogaes, y honrarse á sí mismo prestando servicio tan excelente á la cultura patria.

Todavía hay más: después de haber regalado quince mil y pico ejemplares, ha querido el conde de Cerragería que el cuento repartiera algún beneficio á los pobres de Madrid. Para ello ha puesto á la venta ejemplares en Casa de Fe, Puerta del Sol, 15.

Cada ejemplar cuesta dos reales, y el producto íntegro de la venta se destina á beneficio de la Matritense de Caridad, pues la viuda é hijos de Fernando Fe, comprometidos con tan plausible finalidad, renuncian á los derechos por la venta de ejemplares en su librería.

Si se hicieran pedidos de provincias, pues la Casa Fe es el único punto de venta, se enviarán sin el menor recargo, certificados ó facturados, según sea la remesa.

La edición de *Las tres cosas del tio Juan*, que se vende ahora con el citado fin benéfico, es la tercera, avalorada ésta con la firma del ilustre escritor Antonio Zozaya al pie del elogio de Nogaes.

La conducta noble, desinteresada, del conde de Cerragería es merecedora del más cumplido elogio. No lo es menos la de la Casa Fe. Y seguros estamos de que serán muchos los ejemplares que se expendan, no sólo por el fin benéfico que se persigue, sino porque libritos y simples aliecionados tendrán ocasión de poseer lo que ya antes hemos dicho: una edición magnífica, primorosa, de aquel cuento notabilísimo que hizo en un día la gran reputación de José Nogaes.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadas. Inmejorables

FEMINISMO Y CULTURA

UNA EXPOSICION DE LABORES

Hemos visitado la Exposición de trabajos del curso de las alumnas del Centro Iberoamericano de Cultura Popular Femenina, primera Escuela del Hogar, creada en España por la ilustre señora doña María Vinyals de Luria.

La obra que realiza esta institución es verdaderamente digna de publicarse y elogiarse. Sin nómina oficial, sus profesoras trabajan sólo por el ideal, y lo hacen con el mayor entusiasmo. Justo es que se les aplauda sin regatos.

La Exposición es muy notable. Encajes, en sus distintas variedades; corte y confección de ropa blanca y vestidos; confección de sombreros y corsés, bordados y otras labores á máquina y á mano; confección de flores, mecánografía y dibujo de figura, estampa y yeso.

Nosotros quisiéramos citar aquí los nombres de todas las señoritas que figuran trabajos en esta Exposición. Pero la memoria no obedece al deseo, y sólo recordamos á las señoritas Pilar de Pereda, Pepita Molina, Marina Gabriel, Oliva de Mier, Victoria Gómez, Estalia Gallego y otras.

Merece párrafo aparte la señorita Emilia de Miguel, cuyos dibujos, copias de yesos, han llamado la atención por lo bien hechos. Presenta esta alumna una *Venus* y un gladiador romano admirablemente dibujados. Si sigue trabajando llegará á ser una gran artista. Reciba nuestra más cordial enhorabuena.

Después de examinar los trabajos de la Exposición, visitamos el Centro, que está montado á la moderna.

Nuestra gratitud á la inteligente y activa auxiliar de secretaria, señorita Rosario Torá, y á la competente profesora de Dibujo, que ha sido nombrada profesora de la misma asignatura en la Escuela de Granada, señorita Isabel Baquero, que hicieron los honores de la casa con exquisita amabilidad. Nosotros quedamos altamente satisfechos de la visita.

S.

El proyecto de beneficios extraordinarios

Una rectificación.

Se nos ruega la inserción de las siguientes líneas:

«El Sr. Alba manifestó ayer á los periodistas que no podía aceptar el criterio del Sr. Sota, de negarse á pagar los impuestos por entender que la política del Gobierno ha sido equivocada en el problema de Marruecos.»

El Sr. Sota no ha dicho nada que permita hacer esa afirmación; se limitó á leer en la reciente asamblea celebrada en el Palace Hotel las conclusiones que fueron aprobadas y que presentan la totalidad de las entidades económicas y fuerzas vivas de Vizcaya, que allí tuvieron su representación.

Y la prueba de que ni el Sr. Sota ni ninguno de los reñidos en dicha asamblea se niegan á pagar los impuestos que sean necesarios para cubrir el déficit del presupuesto, es que la conclusión primera que fué aprobada dice literalmente así:

«La razón suprema que se aduce en apoyo de su sanción es la necesidad de enjugar el déficit del presupuesto general del Estado y

amortizar la deuda que las liquidaciones anuales vienen acumulando.»

Y como es inconcuso que esta deuda y aquel déficit provienen casi exclusivamente de los vicios capitales por todos reconocidos en la Administración pública y de la campaña de Marruecos, y no puede, por tanto, atribuirse la responsabilidad de las consecuencias de ambos hechos á las clases y entidades que los congregados representan, aparece perfectamente claro que sería injusto hacer recaer sobre éstas el pago de errores ajenos.

Por otra parte, la primera de las expresadas causas del malestar que actualmente se advierte en el Erario público, ó sea las deficiencias de la Administración, persiste desde tiempo inmemorial, y las derivaciones de la acción militar en Marruecos vienen ejerciendo su influencia desde hace ya algunos años.

No resulta justo, por consiguiente, que la brecha abierta en la economía nacional se pretenda cubrir atropelladamente en un corto período de tiempo y acudiendo á recursos extraordinarios. Lo que procede es formalizar un plan para enjugar esas deudas, que grave sobre los presupuestos de varios años y alcance á las múltiples manifestaciones de la riqueza pública, es decir, á todos, pues de una deuda nacional se trata.»

«Debemos repetir—siguen diciendo los que nos ruegan la publicación de estas líneas—que las clases productoras de la nación no se oponen á que se aprueben impuestos que recaigan sobre todos los elementos activos del país en proporción equitativa, con el fin de cubrir el déficit determinado en el último presupuesto, que principalmente obedece á los gastos extraordinarios de Marruecos y con el fin de impulsar la riqueza nacional, pero en forma que no lesione profundamente esta misma riqueza, pues de lo contrario no se conseguiría el fin que se persigue, sino que se mermarían las principales fuentes de ingreso del presupuesto.»

DE INTERES PARA LOS AGRICULTORES

LA SEMILLA DE REMOLACHA

La «Gaceta» inserta una real orden del ministerio de Fomento disponiendo:

1.º Que las peticiones de las entidades ó particulares que deseen obtener semilla de remolacha azucarera se dirijan á esa Dirección general, en instancia, antes del día 1.º de agosto próximo, cuyo plazo será irrogable.

2.º Que en la expresada instancia se consignará la cantidad que desean, su valor, nombre y domicilio de la entidad á quien se destina, nombre del agente transmisor en el puerto de embarque y del importador español; y

3.º Que la expedición venga consignada á esa Dirección general, conforme exigen en la actualidad los Gobiernos extranjeros.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pitucos». Guernica (Vizcaya) Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

DE MENDICIDAD

En el Ayuntamiento, y bajo la presidencia del Sr. García Molinas, como delegado del Gobierno, y del Sr. Silveira, representante del Municipio en la cuestión de la mendicidad, se han reunido los jefes de las estaciones sanitarias, que, como es sabido, se hallan en los alrededores de Madrid.

El Sr. García Molinas expuso á los reunidos la necesidad de una acción mancomunada para llegar á la extinción, ó por lo menos, á la desaparición de la mendicidad en Madrid, creyendo que mucho podría adelantarse si los funcionarios de dichas inspecciones ejercieran su autoridad, impidiendo la entrada en la población de todo individuo procedente de los pueblos y provincias limítrofes que vienen con propósito de pedir limosna, pudiendo dichos funcionarios detenerlos y hacer que sean reexpedidos á sus destinos.

Desde luego se mostraron conformes con este criterio los jefes de dichas inspecciones, y ofrecieron transmitir á sus subordinados dichas órdenes, que comenzarán á ejecutarse desde luego.

Ello evitaría en mucha parte la abundancia de pobres en las calles de Madrid, llegando con este sistema á la desaparición de la mendicidad callejera, que tanto agobia al vecindario madrileño.

El Sr. Silveira, por su parte, encareció también á dichos funcionarios del Municipio la necesidad de cooperar á esta labor, puesto que redundaba en bien del pueblo de Madrid.

Los donativos que ha recibido la Junta para la extinción de la mendicidad desde el 20 de enero ascienden á 213.000 pesetas, de las que se han gastado este invierno en las comidas servidas en los comedores de caridad y en las estancias de 300 pobres, que se han recogido, unas 100.000 pesetas, quedando en casa del tesoro, marqués de Urquijo, un saldo de 113.000 pesetas, con las que se está construyendo un pabellón de albergue nocturno en el Asilo de Santa Cristina, para poder asilar unos 700 pobres.

Los justificantes y comprobantes de todos estos gastos se hallan á disposición de todo el que quiera examinarlos en la Casa Urquijo y Compañía.

El jarabe de HIPOFOSITOS SALUD es una panacea que reanima al convaleciente, despierta el apetito, suministra fuerzas y devuelve á la sangre y los tejidos la tonicidad perdida en la enfermedad. 25 años de maravillosos resultados. Si se ofrecen similares, recházense.

AVISO.—Recházese todo frasco que no se lea en el exterior, con tinta roja, HIPOFOSITOS SALUD.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Semilla de remolacha alemana.

Por el ministerio de Fomento se ha dictado una real orden, de conformidad con lo propuesto por el ministerio de Estado, encargando á la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes de admitir las instancias que dirijan las entidades ó particulares solicitando semilla de remolacha azucarera de producción alemana.

La Dirección general de Agricultura ha dispuesto que las instancias que se le dirijan con tal objeto habrán de presentarse antes del día 1.º del próximo mes de agosto, expresando la cantidad de semilla que se desea, su valor, nombre y domicilio del fabricante, nombre del agente transmisor del puerto de embarque del importador español.

Intereses de Palencia.

Una Comisión, formada por los diputados provinciales del partido liberal de Palencia acompañada de los representantes en Cortes de la provincia, presidida por el conde Garay, ha visitado al ministro de Fomento para pedirle la construcción del ferrocarril Palencia á Gijón, pasando por Guardo, el cauzamiento de los ríos Lucieza, Balla, Retortillo y Buhedo, y la concesión del necesario para la reparación y construcción de carreteras en las provincias.

Subasta.

En la Dirección general de Obras públicas se ha celebrado la subasta para la conservación y reparación del adoquinado de la travesía de la carretera de Bailén á Málaga.

El presupuesto de contrata importó pesetas 52.493,21, habiéndose adjudicado el servicio D. Isidro Padilla en la cantidad de 4.190 pesetas.

INSTRUCCION PUBLICA

Institutos.

Se nombran, en virtud de concurso de traslado, á D. Jesús Monfort, catedrático numerario de Matemáticas del Instituto de S. Sebastián; á D. Pedro Sabino González, íd. de Lengua Latina del de Canarias; á D. Francisco Arpide, ídem de Lengua Francesa de Cuenca, y á D. Damián García profesor de Caligrafía del de Jerez de la Frontera.

Escuelas de Comercio.

Se nombran, en virtud de oposición, drásticos numerarios de Lengua Francesa las Escuelas de Comercio de León, á D. Daniel Arnedo Ruiz, y de la de Oviedo Andrés Román M. Jaén.

Primera enseñanza.

Se nombra maestra sustituta de la de Puebla de Almenara (Cuenca), á doña Ocampo.

Compañía Transatlántica

El vapor *Isla de Panay* saldrá de Bilbao el día 6 del corriente julio, y de Gijón el 7, para Nueva York, á donde deberá llegar, salvo contingencias, alrededor del 19, para regresar hacia el 27.

El vapor *Alicante* saldrá de Barcelona el día 9 del corriente julio, de Sevilla el 12, y de Cádiz el 13, para Nueva York, á donde deberá llegar, salvo contingencias, alrededor del 25, para salir de regreso hacia el 2 del próximo agosto.

El vapor *Afonso XIII* saldrá de Bilbao el día 10 del corriente julio, de Santander el 12, de Coruña el 13 y de Vigo el 14, para Nueva York y Habana. Este vapor estará en Nueva York, salvo contingencias, alrededor del 23, para salir de allí sobre el 24.

Los dos primeros vapores *Isla de Panay* y *Alicante* admitirán carga para Nueva York, y el *Afonso XIII*, admitirá carga y pasaje para Nueva York y Habana.

AGUA DE SOLARES

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

A LA COMPAÑIA DE FERROCARRILES DEL NORTE

RUEGO ATENDIBLE

La Compañía de ferrocarriles del Norte recordará seguramente un ruego que le hicieron el pasado año, en el mes de agosto, aquellos que por diversas causas se tienen que quedar en Madrid durante el verano.

Se solicitaba entonces que el tren número 2.004, que sale de Segovia para Madrid nada más que los domingos á las 21, circulase diariamente durante los tres meses de verano.

Así nos lo manifiestan muchas personas que van por lo menos cuatro veces por semana á pasar el día en los vecinos pueblos de la sierra, sobre todo á Cercedilla y San Rafael, y se ven obligadas á tomar el tren de vuelta á las 6,40 de la tarde, la hora más fresca y más agradable para pasearse por los pinares de Guadarrama.

Si la Compañía accediese á este ruego y estableciera el servicio como se solicita, en lo que no puede haber perjuicio para ella, se lo agradecerán mucho los que ya tienen bastante desgracia con pertenecer á la categoría de *veraneantes... en Madrid*.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

COMUNICACIONES

Hoy ha llegado correspondencia de Londres, París, Ginebra, Copenhague, Portugal, Gibraltar, Casablanca, Buenos Aires, Río Janeiro, Antofagasta, San Paulo, Valparaíso, Montevideo, Concepción y Asunción.

Mañana saldrá para Canarias y Colonia de Río de Oro.

A consecuencia de un descarrilamiento ocurrido en la estación de Armuña, los correos del Norte han venido todos por Avila.

El presidente de la Diputación provincial ha visitado en el día de hoy al director general de Comunicaciones, Sr. Francos Rodríguez, dándole en propia mano una instancia pidiendo la inmediata construcción de una línea telefónica para la provincia de Madrid.

El Sr. Francos Rodríguez acogió con gran entusiasmo la petición, ofreciendo que con gran brevedad se tramitará y aprobará, comenzando la ejecución por grupos o secciones en el presente año si las condiciones del mercado lo consienten, o en el próximo, con la consignación debida en el presupuesto de su ramo.

DESDE EL 1.º DE JULIO EN TODAS LAS LIBRERIAS MANUAL DEL PERFECTO CANALLA

LOS TEATROS

«CAVALLERIA RUSTICANA». — «PAGASOS».

Gran Teatr. — El calor no aleja del buen público el deseo de oír ópera por poco dinero, y esto, que intenta a la Empresa del Gran Teatr, intensifica el entusiasmo de los artistas muy estables que en el actúan, y algunas obras se van muy bien y otras obtienen una interpretación digna de la estimación general.

En «Cavalleria» había de debutar el tenor Sr. Díaz Ceja; pero se indispuso antes de comenzar la función, sustituyéndole el señor Uetam, usándole airoso de su cometido.

Las Sras. Darnis, Massip y Raúl y el señor Francucharon plácemes por su labor.

La ópera se vio obligada a repetir el miércoles. La dirigía el Sr. Terragnolo.

Payasobtuvo una interpretación muy estimable. Allí repitió el Prólogo, y Marqués, la rama final del primer acto. Ambos artistas van objeto de muchas felicitaciones, que conlucieron con la Srta. Darnis, afortunadísima Colombina, el Sr. Frau y Tanci, y magno.

La «Canta», como todas las noches, un lleno rebosante.

RECEPCIÓN DE DIONISIA LAHERA

Reina Victoria. — La hermosísima primera tiple del tiro de la Reina Victoria, Dionisia Lahera, debió anoche su beneficio con el recitatorio de la ópera de Gutiérrez Roig, música de Calleja y Foglietti, «Los trovadores».

El teati estaba brillantísimo; ni una sola localidad había desocupada.

Al aparecer en escena la beneficiada fue objeto de una cariñosísima ovación, que se repitió al final de los tres actos.

El escenario estaba en el último acto adornado con artísticas corbellas, regalo de los aficionados de la aplaudida artista.

«Los trovadores» fué interpretada como nos

tiene acostumbrados la compañía de este teatro, y con la beneficiada, compartieron los aplausos la Srta. Haro, que estuvo inimitable, y los Sres. Peña y Barreto.

Dionisia Lahera recibió anoche enorme cantidad de regalos y millares de felicitaciones del público madrileño, demostrándole que es una de sus predilectas.

Al homenaje de admiración y cariño de que fué objeto nos adherimos nosotros.

«ACETILLAS»

Apolo. — El domingo últimas funciones en día festivo. A las cinco de la tarde, en sección sencilla, se pondrán en escena el sainete de Ramos Martín y Calleja, «La cocina», y el entremés «Pa vestir santos», estrenado en el beneficio de la señora Argota; y a las seis y media, en sección doble, el celebradísimo sainete de los Sres. Arniches, Renóvalos, Foglietti y Roig, «Serafín el Pinturero ó contra el querer no hay razones», y a las diez y media de la noche, también en sección doble, el entremés «La triste viudez», estrenado recientemente, y «Serafín el Pinturero».

El lunes despedida de la compañía y beneficio de Vicente Carrión, con el siguiente programa: a las siete (sencilla), «La cocina» y «La triste viudez», y a las diez y media (doble), «Pa vestir santos» y «Serafín el Pinturero».

El martes se verificará la función a beneficio del cuerpo de coros.

Gran Teatr. — El éxito enorme sin precedentes obtenido por la compañía del Gran Teatr ha movido a la Empresa a prorrogar el contrato por unos días, en los que se pondrá en escena óperas como «La Africana», «Fausto» y «Hugonotes», que tan selecta predilección tienen en nuestro público.

Mañana domingo habrá dos grandes funciones, cantándose por la tarde «Cavalleria Rusticana» y «Pagliacci», que tan clamoroso éxito ha proporcionado a la Srta. Darnis, al tenor Metani, Srta. Massip y Sr. Jordá, intérpretes de la primera, y a los Sres. Marqués y Valls, que toman parte en la segunda, entre constantes ovaciones.

El lunes, y para presentación de una novel artista, de la que hacen grandes elogios cuantos la han oído, la Srta. Elisa Ruzzi, se cantará «Aida», augurándose a la debutante un gran éxito.

«Magic-Park». — El domingo inaugura la Empresa de Magic-Park sus grandes festivales de tarde con un magnífico programa, compuesto de la ópera en un acto del maestro Luna Molinos de viento, interpretada por la notable compañía Granieri, que hace de esta obra uno de sus éxitos más culminantes, y de múltiples entretenimientos y atracciones, entre los que figuran divertidos y originales concursos, elevación de globos grotescos de sorprendentes y caprichosas formas, una vistosísima colección de fuegos artificiales, banda de música, carrera de patos, etc. El ambiente del espectáculo, unido a la deliciosa temperatura que se disfruta, permite augurar un gran éxito al festival. Por la noche se cantará «La Geisha», gran éxito de la compañía Granieri, y el lunes, la popular ópera de «Lehar Eva».

«Coliseo Imperial». — La Dirección artística de este favorecido teatro ha dispuesto para el domingo tres magníficas secciones por el orden siguiente:

A las cinco, «Marina y Simbaldo Campañula»; a las siete, «Molinos de viento» y «La villa triste y escacharrada», éxito creciente con nuevos cuplés de «la pollilla» y con un número nuevo de jota a cargo del notable tenor señor Mesó, y excelente pareja de baile, y a las diez y media, «Marina y La villa triste y escacharrada».

«Romea». — Habiendo terminado la brillante campaña que ha hecho la compañía que dirige el primer actor Sr. Rodríguez de la

Vega, ha dispuesto la Empresa de este teatro dar función de cinematógrafo y variedades los días 1 y 2 del corriente, habiendo contratado números de verdadero mérito y que llamarán la atención. A precios muy económicos, a las siete, diez y cuarto y once y tres cuartos de la noche.

CINES Y VARIETÉS

Buen Retiro. — Esta noche debuta en este teatro la bellísima cancionista Aurora, «La Tirana».

En breve debutarán la celebrada artista Mary Bruny y los ciclistas cómicos Mary and Freed.

Parque de diversiones de la Ciudad Lineal. — Esta noche, a las diez y media, se verificará la inauguración del Kursaal de este linde Parque, cada día más visitado por el público madrileño de buen gusto.

El espectáculo que se representará en este Kursaal será culto y selecto, figurando, entre otros números, la cupletista Galatea, la troupe de bailes internacionales Les Papillons, los Antonelli, con sus célebres danzas de salón; la canzonetista italoespañola La Verna, tan querida del público madrileño, y el número, verdaderamente asombroso, que ejecutan los Fred and Merye, ciclistas cómicos y tiradores de lazos.

La orquesta estará compuesta por los mismos profesores que han actuado en el Palacie Hotel (orquesta Galindo), y para presenciar tan selecto espectáculo sólo será preciso hacer una peseta de gasto como mínimo.

El restaurant, servido por la brasserie del Palacie-Hotel, también se inaugura esta noche.

A las doce y media, «Souper Montmartroise» en el restaurant del Parque, con cotillón fantástico.

Durante toda la noche, la banda del Colegio de la Paloma dará un notable concierto, y todos cuantos asistan podrán disfrutar gratuitamente de varios distraídos espectáculos.

El tranvía de las Ventas para la Puerta del Sol saldrá a las tres y media de la madrugada.

«Circo Reina Victoria». — Continúa haciendo las delicias del público de Madrid el incomparable cómico Charlot, popularísimo ya entre el selecto público que concurre a este circo, donde obtiene señaladísimos éxitos, como también los Andrus, el trío Ricono, las Marius, Leruy Loyal, las focas y todos los clowns y demás artistas de la compañía.

Mañana domingo, tres variadas funciones, con programa monstruo, a las cinco y siete de la tarde y diez y media de la noche, en cuyas funciones tomarán parte todas las atracciones de la compañía.

En la próxima semana, cinco importantísimos debuts.

EL CODIGO DE COMERCIO

Reforma del artículo 545

La «Gaceta» publica un real decreto autorizando al ministro de Gracia y Justicia para presentar a las Cortes un proyecto de ley en que se dispone lo siguiente:

«Artículo único. El caso 3.º del art. 545 del Código de Comercio quedará redactado en la forma siguiente:

«No estarán sujetos a reivindicación si hubieren sido negociados en Bolsa con intervención de agente colegiado, y donde no lo hubiere, con intervención de notario público o corredor de comercio, debiendo alzarse la retención judicial de los mencionados efectos, si se hubiere acordado, tan pronto como el interesado, sin necesidad de representación judicial, demuestre que el poseedor los adquirió con las formalidades indicadas, a no ser que al tiempo de su venta estuviese suspendida su libre negociación en debida forma.»

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 20, Día 1. Rows include 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable.

Table with columns: Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid.

Table with columns: Banco Hipotecario de España, Valores Industriales (acciones), Banco de España, Compañía de Tabacos, Banco Hipotecario, Banco Americano, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, acciones preferentes ordinarias, Altos Hornos, Duro Pelguera, Unión Alcohólica Española.

Table with columns: Ferrocarriles, M. & Z. y A. Alicante, contado, Nortés, Obligaciones, General Azucarera, estampilladas, no estampilladas, M. & Z. y A. (Arizas), serie E, Nortés, 1903, Valores extranjeros, Banco Central Mejicano, contado, del Río de la Plata, Cambios, Francos, Libras, Dollars.

Table with columns: Bolsa de Barcelona, Exterior, Amortizable 5 por 100, Nortés, Río de la Plata, Francos, Libras.

Table with columns: Bolsa de Bilbao, Altos Hornos, Resinas, Explosivos, Industria y Comercio.

PLEITOS Y CAUSAS

Obrero que mata a otro. En la mina de Arrayanes, sita en el partido judicial de Linares, trabajaban Antonio Martín Jiménez y José Fernández Quevedo. En algunas ocasiones había indicado este último al primero, que en su trabajo pusiera mejor cuidado é interés, y estas advertencias, lejos de ser atendidas, determinaron una manifiesta antipatía por parte de Jiménez, y dió también motivo a éste para proferir constantes amenazas contra Quevedo, que no llegaron a causar grave daño por la oportuna intervención de otros compañeros de trabajo, quienes mediaban siempre para evitar mayores males.

En la tarde del día 20 de septiembre de 1914 se encontraron en una taberna situada en la calle de Tetuán, de Linares, ambos individuos.

Volvió de nuevo Martín Jiménez a provocar, con amenazas, al Quevedo, y éste trató de evitar la cuestión; pero como el primero tratara de agredirle con una navaja, se defendió, causándole una herida que ocasionó la muerte a Jiménez.

Vista la causa instruida contra Quevedo en la Audiencia provincial de Jaén, la Sala dictó sentencia, considerando al procesado como autor de un delito de homicidio, aunque se estimaron dos circunstancias atenuantes a favor del reo.

Interpuesto recurso de casación por infracción de ley, la ha sostenido el distinguido letrado Sr. Zarandíeta, quien afirmaba que de las preguntas del veredicto se desprendían elementos suficientes para suponer la existencia de los requisitos que exige la ley sustantiva penal para apreciar la legítima defensa, y solicitaba, por lo tanto, la casación de la sentencia, citando a este efecto numerosas resoluciones del Tribunal Supremo.

Al recurso se opuso el ministerio fiscal. Los célos.

Termina este juicio en la Sección tercera. El fiscal, después del veredicto del Jurado, tiene que modificar su calificación de asesinato. De acuerdo con lo que venía sosteniendo el defensor, Sr. Cid Ibañez, considera a Sinfaroso Tolosa Lafuente como autor de un homicidio por imprudencia, y pide que se le imponga la pena de dos años y cuatro meses de prisión correccional.

Procesado peligroso. Francisco Chaves Cañamero es indudablemente un impulsivo.

Estaba un día en una taberna con un amigo, y como entrara un acreedor de éste a reclamarle lo que le debía, con un cuchillo le mató.

Ahora en el juicio protesta a cada momento de lo que oye. Insulta a los testigos, y el presidente, Sr. Higuera, tiene que imponerle silencio.

El procesado, a pesar de ello, continúa protestando, y al mandar llamar al fiscal dice: — ¡Callarme! ¡Callarme! Si tuviera un cuchillo como aquella tarde, ya me callaría.

El presidente hace constar en el acta estas palabras para deducir el oportuno testimonio, y manda sacar al procesado de la Sala.

No hay que decir que el Jurado ha pronunciado veredicto de culpabilidad para Francisco Chaves. La Sala le ha condenado a la pena de catorce años, ocho meses y veintidós días de reclusión temporal.

Colegio de Abogados. El día 6 del presente julio, en el Ideal Retiro, se celebrará, a las nueve de la noche, el banquete organizado por los colegiales en honor de su ilustre decano D. Manuel García Prieto.

Las tarjetas, al precio de quince pesetas, se expenden hasta el día 5 de julio, a las nueve de la noche, en el Colegio de Abogados, paseo de Recoletos, 10, y en las Salas de Toga del Tribunal Supremo y la Audiencia.

ALVAR-ARRANZ

LOTERIA NACIONAL

Sorteo el día 1.º de julio de 1916. (Números tomados al oído.)

Table with columns: PREMIOS, NUMEROS, POBLACIONES. Lists prizes and winning numbers for various cities like Málaga-Sevilla-Bilbao, Madrid-Barc-Madrid, Madrid, Barcelona, Sevilla-Tarragona-Vitoria, Cartag-C. Real-Valencia, Santander, Tenerife-Barc-Valencia, Barc-Barc-Valencia, Mañorca-Reus Santurce, Logroño-Sevilla-Barc, Madrid-Granada-Madrid, Toledo-Sevilla-Sevilla, Santander, Madrid.

a) aproximaciones de 1.000 pesetas cada una, para los números anterior y posterior al del premio primero.

2.ª Id. de 750 id. id., para los del premio segundo.

3.ª Id. de 500 id. id., para los del premio tercero.

Las aproximaciones son compatibles con cualquier otro premio que pueda corresponder al billete, entendiéndose, con respecto a las señaladas para los números anterior y posterior al de los premios primero, segundo y tercero, que si saliese premiado el número 1.º, su anterior es el número 32.000, y si fuese éste el agraciado, el billete número 1.º será el siguiente.

Los premios se pagarán en las Administraciones donde hayan sido expendidos los billetes respectivos, con presentación y entrega de los mismos.

El siguiente sorteo se celebrará el día 11.

PREMIADOS CON 300 PESETAS

Large table listing winning numbers for 300 peseta prizes across various denominations (10 mil, 1 mil, 5 mil, 10 mil, 20 mil, 25 mil, 30 mil, 35 mil, 40 mil, 45 mil, 50 mil, 55 mil, 60 mil, 65 mil, 70 mil, 75 mil, 80 mil, 85 mil, 90 mil, 95 mil, 100 mil).

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro y diez minutos ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas y abre la sesión, con regular concurrencia de senadores.

En el banco azul el ministro de Fomento. Se aprueba el acta.

Ruegos ó interpelaciones.

El Sr. VALLES Y PUJOLS dirige un ruego al ministro de la Gobernación, con motivo de haber suspendido recientemente cuatro acuerdos de la Diputación provincial de Barcelona, entre ellos uno que era el de que una Comisión viniera á Madrid para tratar con el ministro de Instrucción pública, del problema planteado con motivo de la petición de patronato para las Escuelas especiales, sobre lo que, á pesar de haber transcurrido dos años, no ha recaído resolución. Cree que con ese procedimiento de suspender todos los acuerdos de la Diputación de Barcelona, se hace imposible la vida de la Corporación.

El ministro de FOMENTO ofrece trasladar el ruego á sus compañeros; pero como además el Sr. Vallés ha dicho que el ministro de la Gobernación procede por sí y ante sí y con propósito de entorpecer la vida de la Diputación de Barcelona, protesta de esas apreciaciones en nombre del Gobierno, asegurando que los ministros podrán equivocarse, pero proceden con arreglo á la ley, y el Gobierno no tiene otro deseo en sus relaciones con las Corporaciones provinciales, lo mismo de Barcelona que de las demás provincias, que vivir en la mejor armonía, y por tanto protesta de esos propósitos atribuidos á los ministros y al Gobierno.

El Sr. VALLES, al rectificar, dice que se atiene á los hechos, y declara que los regionalistas atemperarán su conducta á la del Gobierno.

(Protestas en la Cámara.)

El marqués de PORTAGO: Para que su señoría les dé carreteras.

El ministro de FOMENTO no puede aceptar el tono de amenazas, contestando á sus frases de armonía y de concordia, y precisamente cuando el Gobierno atiende con solicitud los deseos de Cataluña, y eso no lo pueden negar al ministro que habla los señores catalanes; pero—añade—sus señorías abusan de los sentimientos de hidalgua de una Corporación como ésta, donde son atendidos. (Muy bien, muy bien.)

El Sr. GARRIGA: La hidalguía no es patrimonio de nadie.

El ministro de FOMENTO: No es privilegio; pero no es prueba de hidalguía abusar de la situación en que cada uno se encuentra.

Termina declarando que acepta y aceptará, en cuanto sea posible, el complacer á Cataluña; pero no aceptará amenazas. (Muy bien en toda la Cámara.)

El Sr. ABADAL explica el alcance de las manifestaciones, y dice que cuando una fuerza política, como la que él y sus amigos representan, cree acertada ó equivocadamente que el Gobierno no atiende sus aspiraciones, nada tiene de particular que se haga la oposición en la forma que crean procedente.

No cree suponga esto privilegio.

El PRESIDENTE: Precisamente lo que S. S. pretende es una situación privilegiada.

El Sr. ABADAL: No queremos privilegios; pero no es amenaza el que podamos llegar á esa situación de implacable hostilidad, como dice una frase conocida.

En cuanto al caso que se discute, pide que el Gobierno autorice que venga á Madrid esa Comisión de la Diputación de Barcelona para tratar con el ministro de Instrucción pública de ponerse dentro de la ley en materia pedagógica, pues de un lado le dicen á la Corporación que no está dentro de la ley; pero no se le facilita el medio de estarlo, cuando trata la Corporación de atender esas indicaciones.

El ministro de FOMENTO entiende que, aclarando el concepto por el Sr. Abadal, es bastante distinto de lo dicho por el Sr. Vallés; y si de lo que se trata es de discutir la conducta del gobernador de Barcelona, como cuando crean necesario los señores catalanes, el Gobierno nunca elude la discusión en el Parlamento.

El Sr. VALLES afirma que su manifestación no podía tener más alcance que el dado por el Sr. Abadal, extrañándole haya recibido tan mal la Cámara.

El Presidente de la CAMARA: Tenga presente S. S. que no existe perjuicio en la Cámara, pues con todo respeto le ha escuchado cuando ha tratado de las cuestiones catalanas.

El Sr. VALLES reconoce que debe atención al Senado, y por eso le ha extrañado más la interpretación dada á su frase, que no se refiere más que á las relaciones entre una minoría y el Gobierno, dentro de la ley y del reglamento de la Cámara.

El ministro de FOMENTO rectifica nuevamente, aceptando las explicaciones del señor Vallés.

ORDEN DEL DIA

Se vota definitivamente el proyecto de ley regulando los derechos pasivos causados por los individuos en servicios submarinos y de aviación.

Ferrocarriles secundarios.

Se pone á discusión el dictamen de la Comisión sobre el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos.

El duque de SAN PEDRO DE GALATIÑO consume el primer turno en contra de la totalidad.

Hace notar que en el banco de la Comisión no está el representante de la minoría conservadora, sin que haya presentado voto particular, lo que la interpreta en el sentido de que la discusión se llevará dentro de una armonía conveniente; pero sin que por eso deje la minoría conservadora de expresar el criterio del partido.

Analiza las vicisitudes por que han pasado

los proyectos de ferrocarriles secundarios, lamentando que el Sr. Gasset, tan conocedor de los asuntos de Fomento, se haya separado del criterio sustentado por el Sr. Ugarte, cuyo proyecto le parece el más acertado.

Pide al Sr. Garriga que explique el motivo que tiene la minoría regionalista para pedir variantes en el dictamen.

Dice á la Comisión que es necesario explicar el alcance del proyecto, pues, á su juicio, no hacía falta una ley nueva, sino una modificación en el reglamento de aplicación de la ley de 1912; ó sea que el 5 por 100 no se entregue á los obligacionistas, sino que se dedique á la amortización.

También estima que el proyecto actual no producirá más que dificultades, y en cuanto á ese art. 4.º, no servirá de garantía para el Estado, pues es sumamente fácil eludirlo.

EN EL CONGRESO

LA SESION

Se abre la sesión á las tres y treinta y cinco.

En el banco azul los ministros de Hacienda y Gobernación.

Proyectos de ley.

El ministro de HACIENDA lee varios proyectos de ley.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba un dictamen de la Comisión de Incompañabilidades, siendo admitido el cargo de diputado el Sr. Matheu.

El Mensaje.

El Sr. ALVAREZ (D. Melquiades) habla de dos tendencias que se observan en la Cámara: la de los pesimistas, como el Sr. Maura, y la de los optimistas, como él, que por lo general han venido á la política después del desastre colonial.

Juzga los actuales momentos muy críticos. La culpa del divorcio entre el pueblo y las Cortes está en la incontinencia oratoria.

Habla del discurso del Sr. Maura, y dice que el peligro de la revolución no es el que se cree, pues los revolucionarios han perdido su prestigio. Ahora bien, que la revolución española contra sus malos Gobiernos, el día que surgiera, sería terrible.

Hace un elogio extraordinario de la figura de S. M. el Rey.

A veces el pueblo lleva al Poder moderador peticiones que no son constitucionales.

Siempre que se origina un grave peligro, ya sea interior, ya exterior, se ponen las esperanzas en el Poder real. Se ha creado un Poder extraconstitucional.

Ella revela la absoluta incapacidad de los gobernantes.

Mientras las cosas vayan bien, todo serán alabanzas por parte del pueblo; pero si viniera el desastre, el pueblo haría responsable á la parte más alta.

La opinión se desengañará al saber que los hombres que han predicado la revolución desde arriba están convencidos de que ya no es posible.

La autoridad, que reclama el pueblo, no nace de la palabra, sino de la sinceridad y de la norma de conducta.

Si esto hiciera el Gobierno, tendrá de un lado el apoyo de sus correligionarios y la opinión, poca ó mucha, que quede en España.

El Parlamento deberá ser la representación de todas las fuerzas vivas de España; industria, comercio, ciencias, etc.

Dice que la batalla entre el partido conservador y el liberal se va á librar en el terreno económico.

Dice que cuando las clases conservadoras han acusado á los liberales del déficit del presupuesto, es hora de decir á esos señores que el Parlamento es el representante del país.

Dice que no apoyará al partido liberal en tanto se demuestre ambición del Poder.

Pasa á ocuparse de la cuestión de Cataluña, y dice que plantear en este momento una cuestión constitucional es un intento reprochable.

Gran parte de la opinión española ós escucha con manifiesta hostilidad.

No asusta la palabra, sino lo que está detrás de la palabra.

Costa dijo que de continuar los escándalos del Poder público, más valdría que se incorporara España á Francia ó Inglaterra de una vez. Menos se ha dicho en la fiesta de la Unidad catalana.

Trata de cómo ven los españoles la cuestión catalana: unos, como el Sr. Maura, y otros, de modo distinto.

Reconoce que la cuestión, llevada á una sola región, despierta recelos.

El Sr. Cambó habló de partidos locales, y se refirió á Irlanda y al Reichstag. Irlanda, aparte de sus reivindicaciones, se asocia á toda la obra del país y vosotros no.

Los partidos del Reichstag representan también otra cosa muy distinta.

Según vosotros, España es un territorio compuesto de varias nacionalidades. Eso es un absurdo.

Tenia razón el Sr. Maura cuando decía que sólo con sangre podría resolverse, con sangre. Yo afirmo que los señores de la Liga están enfrente de toda España y hasta de Cataluña.

«Desde el siglo XIV hasta hoy—dice á los catalanes—han pasado seis siglos. La vida nacional se ha transformado, y querer destruir hoy con nuevas nacionalidades es una política de decadencia.»

Dice que en la Historia se han unificado naciones que estaban disgregadas, como en los Estados Unidos; pero no se ha visto una nación grande que se haya separado del tronco nacional.

También opina como el Sr. Maura, quien dice que no se puede hablar de soberanía catalana.

«No seréis—dice á los catalanistas—separatistas en la intención; pero si lograrais crear esa soberanía con que soñáis, los descendientes del Poder público serían la base de las ambiciones de...»

(D. Gumersindo Azcárate presencia la sesión desde la tribuna de ex diputados.)

«Sois injustos, catalanes, con España. Esta no defiende su patrimonio con codicia. Es pobre, pero son responsables de ellos los Gobiernos.»

Perderéis estérilmente el tiempo. Sobre el nacionalismo catalán no podemos discutir, y no os concederemos nada.

La cooficialidad del idioma catalán es una pretensión absurda.

Recordaba el Sr. Cambó que no ha habido caso de no conceder la oficialidad del idioma á un pueblo como Cataluña que ha tenido lengua oficial, y que ha servido para un Congreso de Confederación de Estados, y que es un idioma que habla la quinta parte de los españoles.

Pues yo diré á eso que el catalán fué un idioma del conde de Barcelona; pero no de la Federación de Aragón y Cataluña.

La Mancomunidad catalana ha tenido la purruidad de dirigirse en catalán á Su Majestad el Rey.

La cooficialidad sería la muerte del castellano en Cataluña. Quedaría reducido á un medio de relación con el resto de los españoles.

Pedir la oficialidad del catalán, lo será tanto como pedir la oficialidad del gallego, del vascuence, etc.

El partido reformista, frente á las reivindicaciones catalanas, llegará, en materia autonómica administrativa, á los mayores avances.

También está de acuerdo con el Sr. Maura en que la integridad del Poder soberano está en las Cortes con el Rey.

Sólo sobre la base de las autonomías municipales se puede crear un órgano capaz.

Y para las autonomías municipales se requiere la libertad completa del ciudadano.

Hay personalidades regionales muertas, como mi región asturiana, y en esto disiento del Sr. Mella. Sus ideas y sus partidos son nacionales.

Vaticina al Sr. Mella un gran fracaso.

El Sr. VAZQUEZ MELLA: Ya lo veremos. Recuerda al orador las ordenanzas de Duarte de Acuña.

El Sr. ALVAREZ (D. M.): No es ya fantasía, sino realidad.

Pregunta al Sr. Maura si se puede decir lo que afirmó respecto del déficit del presupuesto. No puede decir eso un hombre que ha sido el amo de España. Padece S. S. de amnesia. El déficit se inició por las desgravaciones del Sr. Osmá.

El Sr. Maura empujó al país á Marruecos y luego se ha declarado fracasado, y cuando se ha llegado á ese fracaso, hay que reconocer una impotencia.

Censura al Sr. Maura de no haber robustecido la cultura.

Y tuvisteis el error de llevar á Instrucción pública hombres que, en vez de representar un espíritu progresivo, representaban un espíritu retardatario. (Muy bien en los reformistas y radicales.)

(Un diputado de la mayoría estornuda de un modo rarísimo, lanzando dos especie de silbidos que gozaban extraordinariamente á la Cámara. Grandes carcajadas. La sesión se suspende durante unos instantes.)

Pasa el Sr. ALVAREZ á ocuparse de la cuestión internacional.

Cita los casos de los Estados Unidos, que han puesto la vista en Inglaterra; Grecia, al principio de la guerra, en Serbia; Francia, cuando la guerra ruso-japonesa, en Rusia; España, dentro de su neutralidad, había aceptado una política en sentido de Francia é Inglaterra, con complacencia de todas las minorías, incluso del Sr. Maura.

La política internacional no se debe supeditar al triunfo en Europa. Significaría una fórmula de absoluto egoísmo. (Rumores.)

El tiempo dirá quién tiene razón. Yo defiendo mi actitud. Teniendo como vecinos á Francia y Portugal, que es como si fuera Inglaterra; dependiendo nuestro comercio exterior de los aliados...

El Sr. VAZQUEZ MELLA: Ya veremos después de la guerra.

El Sr. ALVAREZ (D. M.): El capital extranjero empleado en España es francés, inglés y belga.

En fin: creo que despertar suspicacias en estas naciones es un crimen de lesa Patria. (Rumores.)

Las naciones pequeñas no tienen en la vida moderna la integridad de su poder soberano en la vida internacional. Tenemos una especie de soberanía mediatizada. Cuando ocurre esto no se puede pensar en el dominio del Estrecho. Eso es discurrir con la fantasía.

El Estrecho, que comunica dos grandes mares, tiene que ser siempre libre. (Grandes rumores.) El Estrecho no puede ser de una nación. Todas las naciones tienen derecho á que naveguen libremente sus mercancías. (Nuevos y grandes rumores.)

El Sr. MELLA: Todo eso lo reconozco. ¿Qué razones? Yo con lo que sueño es con la integridad de las costas españolas en el Mediterráneo.

El Sr. ALVAREZ: ¿Qué quiere decir eso? El conde de ROMANONES. ¿No sería conveniente discutir eso en otro momento? (Grandes aplausos de toda la Cámara, con gran entusiasmo por parte de todos, tomando parte en ellos el mismo Sr. Vázquez de Mella.)

El Sr. ALVAREZ: Nadie pondrá en duda mi patriotismo.

El Sr. AMPUERO protesta. ¿Y el nuestro?

El Sr. ALVAREZ: No dudo de él.

ALCANCE POLITICO

La Comisión de Actas del Senado ha dado dictamen admitiendo al ejercicio del cargo de senador á D. Manuel Dorado Pizarro, elegido por la provincia de la Coruña.

El respeto y el interés con que la Cámara oyó siempre los discursos del Sr. Maura, quedaron demostrados ayer una vez más, y aunque su pieza oratoria fué de bastante duración, nadie abandonó su asiento.

El Sr. Maura estuvo muy enérgico con los catalanistas, regiónistas ó na-

cionalistas, dirigiéndoles duras cepturas por su inoportunidad en planear el problema, y por pretender convertir en bandera de combate la cuestión del idioma catalán.

La Mancomunidad fué también objeto de fuertes ataques por el Sr. Maura, porque constituye aquélla un cacicazgo; además es un organismo incompleto la falta de las haciendas locales, y sin éstas, ni tendría la eficacia que pretenden los que la solicitaron, ni tendrían crédito.

Con gran elocuencia explicó el alcance de su proyecto sobre el régimen municipal, detallando minuciosamente cuanto tiene relación con éste. Para el Sr. Maura el nacionalismo significa ruptura de la unidad nacional; más claramente, la emancipación de Cataluña, y esto no merece por parte suya ninguna simpatía; además, como las soberanías no se conquistan más que por sangre, les dijo claramente: «Si la queréis, luchad por ella.»

Confía el Sr. Maura en la vitalidad de España, aunque reaparezca el déficit y la Hacienda esté deshecha; pero no tiene la misma confianza en los políticos actuales, porque no se trata de las personas, sino del sistema, este sistema que desde hace tiempo viene combatiendo el ex Presidente del Consejo, y que le llevó á repetir la famosa frase de «Todos sois unos»; cuanto más unidos estáis, más débiles.»

También aludió á la conducta del Gobierno ante la guerra europea para definir la neutralidad que debe mantener España.

Reconoció que algo se ha hecho en pro de la defensa nacional; pero insuficiente, porque no basta para ello con la compra de algunos elementos de guerra.

Tuvo algunos párrafos dedicados á invitar al Gobierno á que rectificase su conducta si no quiere legar á sus hijos los nombres con el epigrafe «La liquidación de España.»

Confesó que consideraba fracasados sus trabajos de treinta años para buscar una solución á los problemas nacionales, y terminó diciendo que había hablado como lo haría á sus hijos á la hora de la muerte.

Inútil es decir que todos aquellos párrafos que se refieren al problema nacionalista y á la unidad de Patria, merecieron el aplauso general, no sucediendo igual con gran parte del resto de su discurso, por las especiales ideas que sostiene el Sr. Maura.

El señor ministro de Estado fué el encargado de contestar al Sr. Maura, y justo es reconocer que estuvo bastante afortunado.

Después de ratificar la declaración de neutralidad, se lamentó de los pesimismo que embargan el ánimo del jefe de los mauristas, que impiden pueda utilizar el país los grandes servicios que le podría prestar aquél.

A estas palabras interrumpió el Sr. Maura, diciendo «Cuando el país reclame mis servicios, los tendré.»

Recogió la frase el Sr. Gimeno para indicar al Sr. Maura la conveniencia de que destierre esos pesimismo, abriendo su espíritu á los aires de fuera, y se ponga en relación con las corrientes modernas.

Defendió el señor ministro de Estado la gestión del Gobierno, afirmando que había trabajado y tiene preparada obra de interés para el país, aquella que reclaman las circunstancias, ninguna de carácter político, porque no cree son los momentos actuales los más á propósito para reformas políticas.

Afirmó que los conservadores y liberales «son unos»; pero es en aquello que tiene por base la defensa nacional, y sostuvo que alrededor del problema de Marruecos gira la política internacional de España.

Respecto á otras deficiencias administrativas, recordó, demostrando con ello perfecto conocimiento de la política internacional, las que han merecido ataques en otros países, para deducir que en todos las hay, porque responden á un malestar general.

El Presidente del Consejo manifestó á los periodistas que se había recibido un telegrama del general en jefe de nuestras tropas en Marruecos, que sería facilitado en el ministerio de la Guerra, confirmando cuanto se había dicho en los telegramas oficiales ya conocidos por nuestros lectores y referentes á la operación de Anyera.

Dicho despacho, que confirma en un todo el contenido del telegrama que publicamos de nuestro corresponsal en Ceuta, dice que la operación tuvo un completo éxito, no pudiendo ser su resultado más satisfactorio.

Confirma asimismo que los moros rebeldes de Anyera han solicitado el *aman*; pero que se les ha negado, y de concedérselo el general en jefe, será en las condiciones más duras.

En el ministerio de la Guerra serán facilitados diariamente cuantos telegramas se reciben acerca de la marcha de las cosas en Marruecos.

Refiriéndose á la discusión del Mensaje, decía el jefe del Gobierno que está decidido á que aquélla termine hoy, con arreglo al compromiso que, procediendo benévolutamente con el Gobierno, contrajeron los jefes de las minorías.

Duda que termine la votación con tiempo que le permita poder emprender esta noche su viaje á San Sebastián. Cree que tendrá que desistir de hacerlo.

Un periodista preguntó acerca de los juicios de un periódico parisién, y que recoge un colega de Madrid, acerca de la campaña de los submarinos en las proximidades de nuestras costas en el Mediterráneo, respondiendo el Presidente que dichos juicios no se reflejan ciertamente en las esferas gubernamentales de París.

De Alemania tampoco es cierto que el Gobierno español haya recibido indicaciones en ningún sentido.

El lunes comenzará en el Congreso la discusión de los proyectos económicos, y persigue el Gobierno que las sesiones sean de seis horas, aunque para ello tenga que hacer uso de la mayoría; pero abriga la esperanza de que las minorías no se opongan á esas facilidades.

El Comité formado para el abaratamiento del azúcar ha hecho entrega al ministro de Hacienda de un informe en la que trata de demostrar que...

El ministro de Hacienda ha dado lectura de los proyectos de ley relativos á las peticiones de los siguientes créditos:

Uno extraordinario por la suma de pesetas 25.652,75 para satisfacer haberes cedidos del Cuerpo de Carabineros.

Otro de 200.000 pesetas destinado al pago de obligaciones derivadas de la concurrencia de España á la Exposición internacional de Panamá.

Otro concediendo á Estado un crédito extraordinario de 188.306,51 pesetas; á Gobernación, 358.541,27 pesetas; á Instrucción pública, 51.292,25 pesetas, y 1.908,61 pesetas á Hacienda.

Por último, uno importante 24.400.000 á que ascienden los créditos extraordinarios y suplementos de crédito concedidos durante el interregno parlamentario.

tes para hacer frente al consumo de dicho artículo hasta tanto pueda haber azúcar nueva.

Ha visitado al Sr. Alba una Comisión de funcionarios de Hacienda para pedir mejoras en favor de la clase, mereciendo una afectuosa acogida por parte del ministro.

Mañana publicará la *Gaceta* los decretos convocando á elecciones parciales de diputados á Cortes por Sorbas, Plasencia, Gerona, Vergara, Pamplona, Orense, Ribadiseña, Villamonte, Illescas y Játiva.

Las elecciones tendrán lugar el día 24 del actual.

La elección por el distrito de... ha sido convocada porque todavía no se ha comunicado por el Congreso la elección de la vacante al señor ministro de... gobernación.

En la próxima semana dará lectura el ministro de la Guerra de sus proyectos de reorganización militar en el Congreso.

El ministro de Hacienda ha dado lectura de los proyectos de ley relativos á las peticiones de los siguientes créditos:

Uno extraordinario por la suma de pesetas 25.652,75 para satisfacer haberes cedidos del Cuerpo de Carabineros.

Otro de 200.000 pesetas destinado al pago de obligaciones derivadas de la concurrencia de España á la Exposición internacional de Panamá.

Otro concediendo á Estado un crédito extraordinario de 188.306,51 pesetas; á Gobernación, 358.541,27 pesetas; á Instrucción pública, 51.292,25 pesetas, y 1.908,61 pesetas á Hacienda.

Por último, uno importante 24.400.000 á que ascienden los créditos extraordinarios y suplementos de crédito concedidos durante el interregno parlamentario.

La sesión del Congreso comenzó hoy á la hora señalada, pasándose inmediatamente á debate acerca del Mensaje, en el que intervino, con arreglo á lo anunciado, el Sr. Alvarez (D. M.).

El anuncio de la intervención del documentista jefe del reformismo bastó para que desde el primer momento hubiera gran concurrencia de diputados, y que las tribunas estuviesen repletas de público.

Su discurso lo comenzó refiriéndose á los pesimismo y optimismos que existen en el pueblo español, contándose él entre los optimistas, y hablando del fantasma de la revolución y del referente al poder personal, para decir que si la primera estallara será difícil de dominar, por falta de poder público con autoridad; y en cuanto al poder personal, lo considera consecuencia de la negligencia de los gobernantes.

Al aludir al problema del catalanismo, cuestión magna del debate, cree que el Sr. Cambó ha padecido un error de táctica grave en su planteamiento.

La Comisión del Congreso que entiende en el proyecto sobre urbanización del extrarradio de Madrid, ha dado dictamen favorable aceptando en éste la modificación propuesta por la Comisión de Presupuestos en el sentido de que el aval del Estado no pase del 2 por 100.

El Sr. Azcárate ha asistido esta tarde á la sesión del Congreso.

Desde la tribuna de ex diputados ha escuchado el discurso del Sr. Alvarez (D. M.).

El alcalde de Madrid ha comunicado á los Sres. Presidente del Consejo y ministro de la Gobernación que la Comisión patronal de carreros de transporte le ha notificado que aceptaba el bando de la Alcaldía que dio motivo á la huelga.

Malas digestiones

Con frecuencia notan los enfermos la lengua sucia, mal olor de aliento, aguas de boca, estado bilioso, inapetencia, abatimiento, tristeza después de las comidas, eructos agrios, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos de oídos, vómitos, dolor. Todos estos síntomas se curan con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

SOLUCION DEL CONFLICTO

La huelga de carreros

Ayer tarde se reunieron con el señor ministro de Fomento el alcalde de Madrid y los directores de las Compañías de ferrocarriles del Norte y M. Z. y A., y en vista de la perfecta regularidad del servicio que viene prestando el Ayuntamiento para el transporte de mercancías, han acordado que sigan admitiéndose, como normalmente se venían admitiendo, las facturaciones de toda España para Madrid.

Un triunfo del alcalde.

Al recibir esta tarde el alcalde á los periodistas, con rostro en el que se retrataba la satisfacción que experimentaba, dijo que le había visitado una Comisión de la Federación patronal para manifestarle que el gremio de carreros estaba dispuesto á enganchar mañana sus carros y á hacer el servicio de ordinario, de acuerdo con el bando del señor duque de Almodóvar del Valle.

El conflicto, pues, ha quedado solucionado, robusteciéndose con ello el principio de la autoridad municipal.

LOECHES

Botella: 35 cénts. (una dosis)

Depósito: Montera, 20, bajo. Madrid

Queréis la salud??



Ferro-Quina BISLERI
Cura primavera de la sangre. Reconstituyente poderoso. Tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. Depósitos: PEREZ, MARTIN Y COMP. A. - Alcalá, 9, Madrid.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS LA VASCONGADA

CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecañas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. F. C. Valdecañas.-Canteras
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.
PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 8,75
Id. id. id. especial... 9,75
Un quintal de yeso blanco... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
OFICINAS ADMINISTRATIVAS--PELIGROS, 3, ENTR.º
TELEFONO 2.931

BALNEARIO DE ZUAZO (NAVA)

Agua sulfurada-sódica-nitrosas.
Por su riqueza en sulfuro de sodio, muy superior a las de Pau Bonnes, Cauterets y otras similares, son las más indicadas y especiales para el tratamiento y curación de los catarragos crónicos de garganta, nariz y bronquios; congestión e infartos pulmonares; tuberculosis pulmonar, en fase inicial, asma, enfisema, convalecencia de la gripe (trancaxo) y en todos los cronicismos del aparato respiratorio. Por su acción tónica y hematógena, resultan de la mayor eficacia: clima seco, tónico y de altura media (650 metros sobre el nivel del mar). Instalación hidrotérmica completa, dotada de los más modernos aparatos y elementos para una absoluta desinfección. Gran Hotel, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseos, etc. Itinerario: Estación de Zuzao (línea de Castañón a Bilbao). Cuatro correos diarios y telegrafo público. Informes, el Sr. Administrador del Balneario. Médico-Director, por oposición, DOCTOR CHECA, que reside fuera de la temporada en Madrid.-Director-Gerente, PEDRO VIGIERI. Postas, 33.-Vitoria.

VAPORES DE PINILLOS, IZQUIERDO Y COMP. A

DE CADIZ
SERVICIO QUINCENAL FIJO A
Canarias, Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos.
SERVICIO MENSUAL AL
Brasil, Uruguay y Argentina.
Los vapores de esta Sociedad están dotados de telegrafía sin hilos, de todos los adelantos y comodidades para la navegación.
INFORMARAN SUS ARMADORES:
PINILLOS, IZQUIERDO Y COMPANIA, CADIZ

SANIDAD MILITAR Y DE LA ARMADA

OPOSICIONES PROXIMAS
Exito brillante en todas las convocatorias. Colegio de San Ignacio, COSTANILLA DE LOS ANGELES, NUMERO 3.

Sociedad de Electricidad del Mediodía

El Consejo de Administración ha acordado proceder al pago del cupón número 55, vencimiento de 30 de junio de 1916, de las obligaciones hipotecarias en circulación emitidas en 1.º de octubre de 1902, a razón de 6,25 pesetas, a deducir el 3,50 por 100 del impuesto de utilidades.
El pago se verificará en casa de los Sres. González del Valle y Compañía, Juan de Alcañiz, núm. 3, todos los días laborables, a partir del día 3 del corriente mes, de diez de la mañana a dos de la tarde.
Madrid, 1.º de julio de 1916.-El Secretario, José de Luque.-V.º B.º El Presidente, Emilio Carrasco.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Análisis por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
Es la primera emulsión médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarse causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarse, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afeciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parosía intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la artritis y reumatismo. Son milagrosas para todas las afecciones de la piel, como son granos, impetigo, erisipela, herpes, acné y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGUA MINERAL NATURAL DE "PEÑAGALLO"

EL MAS SUAVE PURGANTE

REUMA, CALCULOS, CATARROS, COQUELUCHE, NEURASTENIA
TERMAS PALLARES (Sociedad Anónima)
(ANTES MATHEU, SAN FERMIN Y GRAN CASCAÑA)
ALHAMA DE ARAGON
A 4 horas de Madrid en los trenes rápidos. Para informes: Boisa, 2. Tel. 1.769.

BALNEARIO DE LA ALAMEDA
GUADARRAMA
Las aguas más indicadas para las vías urinarias, cólicos nefríticos y todas las enfermedades que dependen del artrismo. Inauguración de la temporada 1.º de julio. Precio, 8,50 pts., todo comprendido. Para efectuar el viaje a Collado Mediano, donde encontrarán coche los días laborables a los trenes que salen de Madrid a las nueve y veinte de la mañana y siete y veinte de la tarde; días festivos, cinco y treinta y cinco y veinte de la mañana y siete y veinte de la tarde. Para más informes: calle del Carmen, 36, tienda de Aguas Minerales. Teléfono número 2084.

CURA INFANTIL DEL ESTOMAGO Y INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA
DEPÓSITO Y VENTA: ALCOBILLA, MADRID
¿Verías que proporciona el uso de las pastillas JEBA?
Que como no tienen sustancias cármicas no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
Por su forma son cómodas, pues pueden llevarse al medicamento en el bolsillo y usarse en cualquier momento que se sienta molestia.
Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, espantos, cólicos y de las embarradas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica, FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

OMNIBUS Y BERLINAS AL SERVICIO DE LOS FERROCARRILES
Para la estación del Norte. PEDIDOS: Despacho central: Mayor, 32. Teléfono número 12.
Para las de Atocha y Delicias. PEDIDOS: Desp. cen.: Alcalá, 12 moderno. Teléfono número 103.
Nota.-Se advierte a los viajeros, para evitarles perjuicios, que desconfíen de ofertas de ciertos individuos extraños a las Compañías que se sitúan frente a los Despachos Centrales, y que los pedidos de coches los hagan al encargado del servicio de omnibus en el interior de cada local.
Al propio tiempo recomendamos al público que no confunda el Despacho de las Compañías de M. Z. A. y M. C. P. con las Agencias establecidas en la calle de Alcalá inmediatas al mismo.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA
Vapores que prestarán servicios en el mes de julio, salvo contingencias.
LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL
El vapor REINA VICTORIA EUGENIA saldrá el día 4 de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
El vapor LEON XIII saldrá el día 14 de Bilbao y Santander, el día 15 de Gijón, el día 16 de Coruña y el día 17 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.
LINEAS A ANTILLAS, MEJICO, NUEVA YORK Y COSTAFIRME
El vapor MANUEL CALVO saldrá el día 25 de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el día 30 de Cádiz para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.
El vapor R. M. CRISTINA saldrá el día 16 de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con transbordo en Habana.
El vapor MONTEVIDEO saldrá el día 10 de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el día 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Límón, Colón, Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra. Admite carga y pasaje con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumana, Caripapano, Trinidad y Puertos del Pacífico.
LINEA DE FILIPINAS
El vapor LEGAZPI saldrá el día 13 de Barcelona para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo Ilo, y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.
LINEA DE FERNANDO POO
El vapor C. DE CADIZ saldrá en julio de Barcelona con escalas en Valencia, Alicante y Cádiz para Tanager, Casablanca, Mazagán (escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

LOTERIA NUM. 10
Esta afortunada Administración paga grandes premios todos los sorteos. Envíos a provincias y extranjero. - Doña Rita Seoane. MAYOR, 37, MADRID.

AVISO
La Casa Central es la que da más DINERO por **PAPELETAS** del Monte. 7 y 9, POSTAS, 7 y 9.

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 8, y P.º MAYOR, 31. Teléf. 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ.

CANAS
La Casa que más vende en Madrid, única que garantiza su dorado inglés inalterable, es la de Cabrer, 34. **DORADAS**

LOTERIA NUM. 44
Español y Minas, 11. Su administrador J. Serrano, en vía de billetes a provincias para todos los sorteos.

CAFES
Desde 4,50 hasta 8,50 pts kilo Mezcla, Moka, Caracollipoy P. Rico, 5,40 pts. kilo. Chocolates a brazo. Plaza de Santa Ana, 12. **Trasacciones de idiomas.** Escalinata, 12. 1.º hda. 1.

INSTITUTO DE LENGUAS Y COMERCIO
Chateau de Mayenfels, cerca de Basilea (Suiza). Educación esmerada, instrucción completa para jóvenes de 10 a 17 años. Idiomas usuales en el Colegio: francés y alemán. Prospectos, con referencias de España, al Director Th. Jacobs.

Molinos - Compro
machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas. Peligros, 3, entranteo. 6. A. LA VASCONGADA

Compañía General de Coches de lujo
Desde el día 1.º del corriente se pagará el cupón número 80, vencimiento 1.º del actual, de las obligaciones de esta Compañía, en la Caja del Banco Hispano-Americano. Madrid, 1.º de julio de 1916.-El Administrador.

LEGÍTIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antitífico. Certificadas médicos a disposición de los clientes.
ESTÓMAGO, INTESTINOS, HÍGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICIÓN.
ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GÁSTRICOS E INTESTINALES
KEFIR
SE RESUMEN EN
SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA
LA INDIA.-MONTERA, 12.-TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

5 CENTIMOS POR PALABRA PUBLICIDAD ECONÓMICA HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1

COMPRAS Y VENTAS
Se compra toda clase de muebles, pago más que nadie. Nueva casa. - Luchana, 23, tienda.
A los obreros: Saldo bragueros de escarpate, Desagüe, 10, La Imperial.
Caballo barato vendo. Piamonte, 16, pica. Para tratar con el dueño de 11 a 1 y de 5 a 7.
Automóvil Gebrón, doble motor, seminuevo, se vende. Alcalá, 69.
Verbena govesca: Mantones Manila, mantillas no comprar ni alquilar sin ver grandioso surtido y precios. Castraya, 9.

OPTICA
Graduación gratuita de la Vista. Empleamos cristales americanos exclusivamente, por ser los mejores. Todos los últimos adelantos American Optical Specialists. Alcalá, 14.
OFERTAS Y DEMANDAS
En casa moderna, de reciente construcción sitio céntrico se desea piso exterior o interior, bien ventilado. Precio, entre 40 y 60 pesetas. Dirigirse a Bernabe Garcia, Arenal, 1.
Dinero facilito propietario Madrid, sin hipoteca y con garantías que convengan. Informes: Sr. Belmont, Barbieri, 24, quintuplicado, primero, izquierda. Horas de 7 a 8.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
Arenal, número 1
TRASPASOS
Traspaso trasmarinos en Tenerife, por cesación gran local, vivienda, cueva, alquiler módico. Informes Serrano, 23, confitería.
VIARIOS
Señoras: La dilatación y enfermedades del vientre curadas con la faja y corsetaje de «La Imperial» y Desagüe, 10 - No equivocar.
Aviso Club Alpino, etc. Colado Mediano a Navacerrada. Asiento una petate, domingo y festivos al tren de Madrid de las ocho, vuelta en el 1.º de 1.24. Diario al que sale de Madrid, 9.20: vuelta 7.24. Avisos: Nicolás Martín, Navacerrada.
Queréis casaros ventajosamente? Escribid: Apartado 293. Hay señoras y niñas con capitales de 6.000 a 190.000 duros, que desean legítimamente casarse.
El sudor de pies, manos y ojos, se puede evitar con el empuje de Hidrosin-Laurel, uso externo, insensitivo, higiénico, único remedio en España. Grande y Peñafiel, Serrano, 26, Droguería y Perfumería, Madrid. Pídase en todas las droguerías y perfumerías, frasco 2,50 pesetas.

ALQUILERES
Estos anuncios admitidos Cortes en su nueva oficina Valverde, 8.
Alquiler Villalba hotel con amonte, inmediato estación. Fortuny, 99.
Alquiler cuarto principal anterior con 9 habitaciones, dos balcones, luz eléctrica, en 45 pesetas. Equiz, 8 (Plaza de Leganillos).

CONSULTAS
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.
ESPECIFICOS
Bicarbonato de sosa para Baños y usos industriales, 0,50 kilo. Torres Muñoz San Marcos, 11.
Playa de Saburra, Guipuzcoa. Hotel Astigarra.

SECRETARIOS
Secretario particular, interesado, necesita para acompañar con incunabula a caballero solo, que reside en capital andaluza. Precisa sea soltero, edad, 25 a 32 años. Muy bien educado e instruido. Sueldo, treinta duros mensuales, ropa limpia, comida y habitación. Escriban con toda clase de detalles, a J. L. M. «Los Tiroleses» Conde de Romanones, 7 y 9.

HOТЕLES
Hotel Egua Algorta. Frente al abra Bilbao. Excelente playa misma. Vistas inmejorables. Habitación suntuosas y ventiladas. Servicio esmerado, especial temporada verano. Economía.
Bonito gabinete exterior. P.º Mayor, 5, 2.º derecha.

Joyerías
Hacen falta medio oficiales para la Fábrica L. Anzuiza de Bilbao. Informarán: Alcalá, 4, joyería, de 7 a 8 tarde.